
 ٢                                                                                                    ا����ء            
 

 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

 ا	��ب ا�ول 
  ���� 	��دة ا
���ء

 

 ا
���ء

 :���ءا
      	
��� 
�اول ���� ��������� �������ً� �������ه��  ����� ����( ا)'������ت و����%�$�� #��" ص�� رة 

ر2 م�ت و�;����� وا2-,:ص ا)%-��78 م%��� ��� ا�,��ذ ا)4�3ار ا)�%�2�1، وی.�-,�م #�"                   
 :م=�>ت ��ة م%��

١ .A$%(ع��� ا>. ٢                   ��� ا��-�         دراE2 م=-�( ا).
�ن. ٣         
٤ .���H-(ا IJخ E2د. ٥        درا��-M<ء. ٦             ا���Oا ���   
 .ا)Rرا�E وا)1J وا)���)E و3�Qه�. ٧
 

  :��� ا	�����ت
       S��� E��M�ی�4��� ���V(W ا);��� ل ����
 �������ت ر��M��E أو وص��$��-� E���(�� T��E; وا)

 :�Xه3ة مE%�H وه" � ��ن 
 
  وی�
S ا);� ل ������ م�S ا)'�����ت ا)-�" �%Y�3ه� ا�����E�8 أو            :ب����ت ��ری���    .أ

 1-
 . ا)���Zت ا)�-,��E #" ا)�=:ت وا)
�ى ا������E�8 وی��-� ����( ه��W\ ا)'������ت ����
 ا>2��-��رة      :ب���!!�ت ���ا��!!�  . ب���^� 

 E��_3ق اJ(ا : 
)١ ( E��,Y(ا E���4�(ا                  )٢ ((�� E�2ا)�3اT���(أو ا � .'3ی
 

 : وی() ��� ا	�����ت ا	���ا��� ب'�� أ%$#ب�"
�ام ا);�3 ا)�Yم	 )=��( أ#3اد ا)�=-�( -,-2��  . 
�H���� ا)%-����78 �����
 ا)�=-����(  أو �2e���� ب ا)�H%����ت )���'dH أو ����Rء م���S ا)�=-����( و�-


�م	(��. 
 

 :ا	(�#ی*
            ��H� ���f3� ��� �ً���,و�� ��-��-
� ��-H���( ا)'����ت ی=1 م3ا �H�       E�Zه� 
��� V�(ذ 

�اول أو ر2 م�ت�. 
 

 :ا	+%#��ت ا	������
                  E�M:H(3از ا�وإ� E���M3(ا i8��4;(ا j��f 3ح و��Y( ة� �H-'3 ا)23 م ا)'����E و2���E م$��

 .. ��S ا)�-3�lات 
 E�(�-(وم%�� ا)23 م ا: 
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١-  EJ�.'(ة ا���Oا: 
$������� م�(   ر�اوه" �'�رة �S أ���ة رأE�2 أو م.�-�J:ت م-.��ویE ا)��4��ة �-2�%�1               

 .ا)'����ت ا)-" ������ 
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٢-E��ة ا)�Rدو��Oا : 

             E���ة 2�% ات أو #�" ��)�E ������ت م,-�$�E مRدوH( 3أو أآ� S��3ه�X Eم )��4ر��و�.-,
 E$�-,اص م ,(. 
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�ة ا)�=Rأة-٣��Oا: 
        ��X E�م�4ر� E�(�� "# م��ة ا)�Rدو��E وی�-� ر2���� ��H�	           و�.-,���Oا S�م <ً��� S��3ه
 .E%2م د وا�� ی��	 آ: ا)�nهS��3 م;	 ا)�راE2 #" آ	 ��
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٤-
 : ا)�%;%
         
وی.-,�م )- j�f ا>�=�\ ا)�Hم )��nه3ة خ:ل #-3ة مS ا)RمS ، وی�
S ر2�� ا)�%;%�

 ��� � ص�	   –��4	 ��M ا)�nه3ة آ�;� ر رأ2�I4� �23�   " ���	 ا).% ات آ�; ر أ#4" م    
 I4%(ا \Wه. 

 
 : ا)�23 ا)�ا38ي-٥

        
وی.-,�م ا)�23 ا)�ا38ي �%�م� ی
 ن ا)�=� ع ا)
�" ا)�Hم )'����ت ا)n��ه3ة م4.�� إ)�
         E'�.%(�� q��=� )�1 م�ا38ة ی-%�2��ة أM.�م م,-�$s�;� ،E یٌ��	 آ	 J4� �.M��ع م�S ا)��

 .)�= ع اMO.�م
 :   ا)�ا38ي3tیE4 إ�3اء ا)�23

 .��23 أي دا38ة )�� ��3JM T �,-�ر\ ) ١
 :�;.1 زاویE ا)�J4ع مS ا)��4�ة   ) ٢

 
 300×  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =زاویE ا)�J4ع 

 
 

 : ا)��J ب �3ض ا)'����ت ا)-�)�E: ) ١( م��ل 

 أ� ر ا)'��ن
م�3و#�ت 

Eإداری 
 ا)=��E �; ی:ت ا2-���رات

٩٧/١٩٩٨ 140 70 80 46 336 
٩٨/١٩٩٩ 170 80 86 64 400 
 
�ة) ١��O��                 .٢ (
 .ا)�23 ا)�ا38ي) ٣.                      ��)�%;%
 

 :ا);	
�ة-١��O�� : 
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 ا	��ب ا	.��-
 

 ا	(#زی�2ت ا	(1+اری� و��.�$�0 ب����ً�
 

 : ��#ی* ا	�����ت:أو4ً
 

 
 :� ���S%4.� ا)'����ت إ)
 
 

 )رE��M (  ا)'����ت ا)
��E -ب)                       � ��E ( ا)'����ت ا) ص$�E -أ
 

 ):� ��E ( ا)'����ت ا) ص$�E  - أ

 ا)%Y��ط  – ا)��%�E–  E  ا);�)�E ا)-����H�   : و�
 ن )�� ص$�ت مE%�H أو أوص�ف م��	           
 . ا);�)E ا>�-����E–ا>M-��دي 

 : ) ١ ( م��ل
          S�م E�%�H( Eآ�دی��Oا E'�3�(ا E(�� S�'ول ا)-�)" ی��ى     30ا)=��^� Aری��� E�Zه�  �}� 

 :ا)=�م�Hت
 

 م.���. أ م�Yرك. أ م;�3f م.���. أ م�Yرك. أ
3f�;أ أ2-�ذ م .� م�Yرك. أ م;�3f م.��

 م.���. أ أ2-�ذ كم�Yر. أ م.���. أ م�Yرك. أ
 أ2-�ذ م.���. أ م�Yرك. أ م;�3f م.���. أ
 م�Yرك. أ م�Yرك. أ م;�3f م.���. أ م�Yرك. أ

3f�;أ م .� أ2-�ذ م;�3f م�Yرك. أ م.��
 

�ول �
3اري� .وا)��J ب وf( ا)'����ت #" 
 

 :ا);	

%%� �' ی'�� �.1 اOوص�ف ا)-�" ����	 ا)n��ه3ة، وه�"               ��# E�$إن ا)'����ت وص s�� :

 .م.���، م;�3f. م�Yرك، أ.أ2-�ذ ، أ
 

Eآ�دی��Oا E'�3�(م�ت ا:H(د ا�H(ا 
 IIII 4 أ2-�ذ

 IIIII    IIIII 10 م�Yرك. أ

 IIIII     IIII 9 م.���. أ
3f�;م IIIII       II 7 
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Aری� ا)=�ول ا)-
3اري )��E'�3 اOآ�دی���O E{�ء ه�EZ ا)-
 

Eآ�دی��Oا E'�3�(د ا�H(ا 
 4 أ2-�ذ

 10 م�Yرك. أ
 9 م.���. أ

3f�;7 م 
 
 

 ):ا)E��M3 ( ا)'����ت ا)
��E  - ب

      E��Mر �ً��M Wخe� "-(وه" ا )  Eدی��م� �
� ن ا)n��ه3ة ���M�E )��4��س م��	            ) ��%�
 S.(–ا 	خ��د أ#3اد ا32Oة– ا) زن – ا)� . 

S�� � 
 :و�%4.� هW\ ا)��4 إ)
 

١- E��-آ���ت م: 

�ي ا� S�� ��4( ا)��� Wخe� "-(وه" ا 	3 م��l-(: 
 . ا)3�H– ا) زن –                                 ا)J ل 

 
�و)E هWا ا)% ع مS ا)'����ت ا)
��E ه" أن �4.� ا)'����ت إ)
 #�Zت أو #-3ات              � E43یtو

�ول �
3اري� "# ��H}� �� ���(3دات ا)-" �%-�" إ$�(ا EZ# 	آ "# )}و�. 
 

�د ����د ا)$Z���ت م��S خ��:ل   و)-%$���W ذ)��V �,-���ر t�� ل ا)$Z���;� E��s ی
�� ن م%  ��;� ���� �ً'��2�
E�(�-(ة ا� :ا)��4

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــ= ��د ا)$�Zت 

 
 

  En�:م:                       j�;��(د ا��H(ا 
�د ص�;�j وإذا )�� ی
�S آ��34� V(W�q إ)��H(ن ا 
ی=1 أن ی
 .ا)-�)" �dl ا)%E��M S� 3n ا)
.3 ا)3YHي

 
    s�� ى� أص3l ا)��4 – أآ'3 ا)��4 = ا)�

 
�ى ا)�:E��M 3$أآ'3 وأص S�� ه  ا)$3ق . 

 
٢- E��$%آ���ت م: 

 :ه" ا)-" > �eخ��M Wً� رE��M آ.3یE م�	
�د أ#3اد ا32Oة�                        . 

 ا)��ى

EZ$(ل ا t 
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 : ) ٢(  م��ل
4�ی3 � jf � E�(�-(ام-;�ن ا����ء40ا)'����ت ا "# �'(�t  

 

��� را12 م4' ل م�-�ز م4' ل را12 م4' ل را12 
�اً� ���� 4' لم ���اً م4' ل � ���� را12 م4' ل �� 
� را12 م4' ل را12 م4' ل م�-�ز را12�� م�-�ز 
� م4' ل���اً � ���� م4' ل ���اً را12 � ��� ��� 
���� م4' ل م4' ل م4' ل م4' ل را12 �� را12 

 

�ول �
3اري و� ص�$�� �����ً� � .وا)��J ب وf( ا)'����ت #" 
 

 :ا);	
 


S �' ی'�� �.1 ا)-4�ی3ات) � ��E(وص$�s�� E إن ا)'����ت ��#. 
 

�د ا)J:ب ا)H:م�ت ا)-4�ی3� 
 IIIII   IIIII 10 را12
 IIIII   IIIII   IIII 14 م4' ل
��� IIIII   IIII 9 

�اً� ��� IIII 4 
 III 3 م�-�ز

 

 :وی
 ن ا)=�ول ا)-
3اري )-4�ی3ات ا)J:ب ه 
 

�د ا)J:ب ا)-4�ی3� 
 10 را12
 14 م4' ل
��� 9 

�اً� ��� 4 
 3 م�-�ز

 

EJ�.'(ة ا���Oم ا� :و)-���	 هW\ ا)'����ت ������ �.-,
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را&3 #��4ل -1� �1- �'-اً 6%$#

.-د ا	��ب
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 :) ٣  (م��ل
 3� : ا)����( ��)3ی�>ت ىإ����م	 #" 100ا)=�ول ا_�" ی jf أ

 

81 100 80 93 70 110 62 116 78 96 
83 94 70 94 95 95 93 96 97 128 
98 84 66 107 82 97 72 118 98 101 
83 110 99 98 92 125 117 93 73 119 
99 85 84 65 106 77 108 113 94 71 
80 90 72 120 111 92 102 74 99 114 
91 92 85 101 81 67 91 112 122 109 
86 90 86 88 77 95 72 105 89 75 
29 102 87 91 103 103 88 69 76 104 
75 90 87 109 96 79 82 89 105 97 

 

�ول �
3اري ؟� وا)��J ب ��,�� أ� ر ا)��Hل #" 
 

 :ا);	
 

   أص3l ا)��4-أآ'3 ا)��4  =  ا)��ى 
  ری�ل67     = 62        -    129=     ا)��ى 

 
 EZ$(ل ا t 10= �,-�ر   ) �ً'ن م%�2 
 )ی�
S اخ-��ر أي ر�M  ی

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ= ��د ا)$�Zت 
 
 

 6.7  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ��د ا)$�Zت
 
 

En�:م:   � �4�3ب ا)%-�=�E    أن ی
 ن ��د ا)$�Zت ر��M ص;�;� و)�V(W �;-��ج إ)�
        أن>�
� ا)-34ی1 H� ت�Z$(د ا�� j'ا ی�Wا)-�)"، و#" م��)%� ه j�;�(د ا�H(ا 
 . #�Zت7إ)

 
 �M3(�� 
 130 و�%-�" �ـ 120 �ـ  و�.-�3 �-
 �خEZ# 3 وا)-" �'�أ�60'�أ ا)$EZ اOو)

 
 

                    

 ا)��ى

EZ$(ل ا t 

67 

10 
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I�.'(3اري ا
 وی.�
 هWا ��)=�ول ا)-
 

� رOا EZ# م�ت:H(ل ا��H(د ا�� 
60- IIIII 5 
70- IIIII   IIIII   IIIII 15 
80- IIIII  IIIII  IIIII  IIIII 20 
90- IIIII  IIIII  IIIII  IIIII  IIIII  IIIII 30 
100- IIIII   IIIII   IIIII 15 
110- IIIII   IIIII 10 

120- 130 IIIII 5 
 100 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ا)�=� ع

 
� ر ا)��HلO I�.'(3اري ا
 :ا)=�ول ا)-

� رOا EZ# ل��H(د ا��      En�:م: 
60- 5 
70- 15 
80- 20 
90- 30 
100- 15 
110- 10 

120- 130 5 

 100 ا)�=� ع

 ی.���
 ه��Wا ا)=���ول ا)-
��3اري    -١ 
 �Xه3ة وا��ة q�O �ًJ�.�    I4# ی��	  

 .وه" أ� ر ا)��Hل
 
 ٢-   E��Z$(ا E��ای���n��3 #��" ا)=���ول �

      E��Z$(ا E��ای�4#��I أم��� ���ی-���� #���" �
     E��Z$(أن ا V��(ذ 
��%H، وم���" ������ا)-
 )������ 
اOو)���
 م����ً: �;-��� ي �����

    Sاءً م�� ر ا�-O60ا     
 ری��ً> و�-�
 . ری�ً> 70م� M'	 ا)ـ 
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 ا)-���	 ا)'���" )�'����ت: ����ً�
 

 E��_ا E����'(ام ا)23 م�ت ا� :ی�
S ����	 ا)'����ت ��2-,
 
 
 

 .    ا)�%;%
 ا)-
3اري-٣.        ا)�{�( ا)-
3اري-٢.         ا)��رج ا)-
3اري-١
 

 :ا)��رج ا)-
3اري -١

���M ل t ت:�J-.3ة ��23 مX�%�(3ارات ا
��� ه  t ل ا)$EZ وار�$���� ه  ا)-
EZ# 	
(. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 :ا)�{�( ا)-
3اري -٢

 :�;.1 م3اآR ا)$�Zت مS ا)��4�ة  )١

 
 EZ$(ا Rم3آ   = EZ$(ا Eای��+ EZ$(ل ا t  ـــــــــــ 

 
 
       

 �I4# �23 م3اآR ا)$�Zت #" م��4	 ا)-
3ارات و��	 ��%�� ��)�.3Jة) ٢     
 
 

 
 
 
 
 

 :ا)�%;%
 ا)-
3اري -٣

 ��	 ��S ا)I4% ا)-" ���%� ����� �%� ر�2 ا)�{�(       
       ��(�� 
 .ا)-
3اري ��%;%

 
 

 

 ا)-
3ار

 ا)$�Zت

 

 م3آR ا)$�Zت

 ا)-
3ارات

 
 م3آR ا)$�Zت

 ا)-
3ارات

1 
2 
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�ً�(�� :EH�=-�(ا E3اری
 ا)=�اول ا)-
 

 :ا)=�اول ا)-
3اریE ا)�-=�EH � ��ن 
 

١ (     ��ای�E    :ا)=�ول ا)�-=�) ا���(�  S�م EZ# 	
  ��s �=�( ا)-
3ارات ا)�%�3Xة )
  ��H(ان ا ��ن �% ��
م د اOول #��" ��-��
 ����	 إ)��
 ا)�=��� ع ا)
���" )�'������ت، وی


 )�$EZ” : ا)=�ول ه ��Oا � “أM	 مS ا);
 

�أ ����)�=� ع ا)
���" )�'������ت     ) :ا)�����I(ا)=���ول ا)�-=���( ا)%���زل   )  ) ٢��'� s���� 
                       
�ای�E ا)=��ول �-�
 ���	 إ)�� S�م E�Z# 	�
و�3Jح م�S ا)-
�3ارات ا)�%��3Xة )

ا);��� اOد���
 )�$Z��E  ” : م د اOول #��" ا)=���ول ه�� � ا)H��ا)���$3، وی
�� ن �%�� ان
 .“ #eآ�3

 
وی�
S ����	 ا)=�ول ا)�-=�( ا)���� و ا)%��زل ������ً� ���� یHُ�3ف  ���)�%;%
 ا)�-=��(                


��S ا)-�)���Sا) ا)���� وا)�%;%
 ا)�-=�( ا)%�زل وY(ان اWخeان یW: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :)  ٤(  م��ل
 

 	��� E��_3 ا)� م" ��)3ی�ل )ـ ا)'����ت ا�Oت100ا�Y%�(ى ا� ��م	 #" إ�
 

18 44 43 44 56 32 44 38 37 50 

60 21 37 23 40 46 26 45 33 46 

24 42 38 45 51 59 56 49 43 52 

54 61 49 63 64 29 47 28 38 53 

30 43 42 27 28 35 31 57 51 34 

36 25 44 45 58 41 36 32 50 39 

39 55 22 57 34 39 48 43 57 45 

48 43 62 46 40 53 56 37 33 53 

50 31 44 33 52 47 31 58 38 58 

42 99 26 49 64 41 38 47 37 52 

 

  

 م3آR ا)$�Zت                                                               م3آR ا)$�Zت

 
 

ا)-
3ار 
ا)�-=�( 
� ا)���

 
 

ا)-
3ار 
ا)�-=�( 
 ا)%�زل
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�� 3�Oت ا�Z# 1.� ل��H�( 3اري
 :وا)��J ب ه  �
 یS ا)=�ول ا)-
 :����	 هW\ ا)'����ت ��2-,�ام  -     أ
 ا)�%;%
 ا)-
3اري) ٣         ا)�{�( ا)-
3اري) ٢         ا)��رج ا)-
3اري) ١
 

 :ر�2 ا)�%;%
 ا)�-=�( ا)���� �� �.�ب - ب 
)١ ( S� 3ه�� .      ری�ً>�45�د ا)��Hل ا)WیS ی4	 أ
)٢ ( q��� 	�� يW(3 ا��( 
��Oا � . ��مً:70ا);
 
 : ر�2 ا)�%;%
 ا)�-=�( ا)%�زل �� �.�ب-ج
 .  #eآ��333�د ا)��Hل ا)WیS آ��� أ� ره� ) ١(
)٢ (Oا ��3 ا)Wي ��	 ���q ا);�( 
 .��مً: 50د�

 
   :ا);	

   أص3l ا)��4-أآ'3 ا)��4  = ا)��ى 
  46     = 18      -    64=     ا)��ى 

 EZ$(ل ا t 6= و��خ-��ر  
 :ی
 ن ��د ا)$�Zت

 46 ا)��ى
�د ا)$�Zت � = 

EZ$(ل ا t 
= 

6 
� ا)-34ی1(  8     = 7.66= H�( 

 
 ا)-
3ار ا)H:م�ت ا)$�Zت

18- IIII 4 

24- IIIII   III 8 
30- IIIII   IIIII   II 12 
36- IIIII   IIIII   IIIII   III 18 
37- IIIII  IIIII  IIIII  IIIII  IIII 24 
38- IIIII   IIIII   IIIII   I 16 
54- IIIII   IIIII   II 12 

60 – 66 IIIII   I 6 
 100 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ا)�=� ع
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� ر : ١ –أ Oت ا�Z$( 3اري
 :ر�2 ا)��رج ا)-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
� ر: ٢ –أ Oت ا�Z$( 3اري
 :ر�2 ا)�{�) ا(-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
� ر : ٣ -أOت ا�Z$( 3اري
 :ر�2 ا)�%;%
 ا)-
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�د �
 ا)��Hل

� رOت ا�Z# 18 24  30  36  42 48 54 60 66 

 

 

�د �
 ا)��Hل

� رOت ا�Z# 12     18     24    30    36           42        54        60     66 

 

�د �
 ا)��Hل

� ر 66     60        54        42           36    30    24     18     12Oت ا�Z# 
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 ا)=�ول ا)-
3اري

� ر ا)��HلO I�.'(ا 
 �-=�(ا)=�ول ا)

� ر ا)��HلO � ا)���
#�Zت 
� رOا 

�د ا)��Hل� 
 )ا)-
3ار(

� أM	 مS ا);
EZ$�( 
��Oا 

� ا)-
3ار ا)�-=�) ا���(

18- 4  Sم 	M4 24أ 

24- 8  Sم 	M12 30أ 

30- 12  Sم 	M24 36أ 

36- 18  Sم 	M42 42أ 

37- 24  Sم 	M66 48أ 

38- 16  Sم 	M82 54أ 

54- 12  Sم 	M94 60أ 

60 – 66 6  Sم 	Mـــــــــــــــــــــــــــــــــ 66أ 
 100 ــــــــــــــــــــــــــ 100 ا)�=� ع

 
� ر ا)��Hلا)�%;%
  : ١ -بO � :ا)�-=�) ا���(
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
١ ( S� 3ه��  ��مً: 48=   ری�ً>�45�د ا)��Hل ا)WیS ی4	 أ
 
٢ ( q��� 	�� يW(3 ا��( 
��Oا �  ری�ً>51= �مً:  �70ا);

  

 أقل من ...أقل من ...

1818 2424 3030 3636 4242 4848 5454 6060 6666 1212 

2020 

44

6060 

808000 

10010000 

 

40 
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 ا)=�ول ا)-
3اري

� ر ا)��HلO I�.'(ا 
 ا)=�ول ا)�-=�(

� ر ا)��Hلا)%�زلO  
#�Zت 
� رOا 

�د ا)��Hل� 
 )ا)-
3ار(

� أM	 مS ا);
EZ$�( 
��Oا 

� ا)-
3ار ا)�-=�) ا���(

 e#  100آ�183 4 -18
 e#  96آ�243 8 -24
 e#  88آ�303 12 -30
 e#  76آ�363 18 -36
 e#  58آ�423 24 -37

 e#  34آ�483 16 -38
 e#  18آ�543 12 -54

 e#  6آ�603 6 66 – 60
 ــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــ 100 ا)�=� ع

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
)١ ( 
   ��مً: 82=  ری�ً> #eآ�3 �33�د ا)��Hل ا)WیS ��� ا ��
 
�3 ا) ٢(�( 
  ری�ً>44=  ��مً: W(50ي ��	 ���q ا);� اOد�

 

  الحدالحد

82 

50 

 ...ا);� اOد�
 #eآ�3 

33 44 
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�َHرا� :E3اری
 �dH أ�
�ل ا)�%;%��ت ا)-
 

 :ا)�%;%
 ا)�-���	 ) ١(
وی.����
 .. وه��  ی����	 آ����3اَ م��S ا)n�� اه3 ا)�H�'J��E م���	 اOوزان واtO�� ال            

S�����-م S��.M 
��q یq�.4 إ)��M 
 .م-���: Oن ا),I ا)%�زل مq-�M S إ)
 
 
 
 
 
 
 
 

)٢ (  3�l(ا 
 :م-���	ا)�%;%
 S�����-3 م�Q E��3# S
 . و)E�M q وا��ة و)

 S����( �ً�2" م�- ی S���(ا E�� .#^ذا آ�ن ا)$3ع اtO ل 
 . وإذا آ�ن ا)$3ع اtO ل ��E ا)�.�ر �2" م�- یً� )��.�ر 

 .وی��	 م�3'�ت أو دخ ل اO#3اد #" �dH ا)�ول 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
)٣ ( � :ا)�%;%
 ذو ا)$3ع ا) ا�

م��S #��3ع وا���� وم��S ا2��-,�ام������� q��q )- زی��( ا).��
�ن �.��Z# 1���ت   وی-
�� ن     
3�H(ا. 

 
 
 
 
 
 

  

 

 ا)-
3ار

 #�Zت ا)'����ت

 

 

  

 

S����( م�- ي 
 م%;%
 م�- ي )����S م%;%

 ا)$�Zت ا)$�Zت

 ا)-
3ار ا)-
3ار

  

 

�ادH-(ا 

3�H(ت ا�Z# 
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 :ا)�%;%
 ا)-
3اري ذو ا)%��یE ا)�3lى ) ٤( 
     
، وی��	 �Xه3ة �
� ن #���� ا)4��� ا)��3�lة وا)
'��3ة           “ ��)�%;%
 ا)% �" ”وی.�

 . أآ�3 �� �ً� 
 3�H(ا) #��ت �.1 ا E2م #" درا�  .وی.-,

 
 
 
 
 
 
 

�د ا) #��ت� 

3�H(ا 
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 ��ب ا	.�	5ا	
 

 �;�ی�: ا	�869 ا	�+آ6ی�
 

EیRا)�3آ E�R%(ا Aم�4ی�: 
            I�2 -�(�� 
ی�4� ���4ی�A ا)%E�R ا)�3آRیE م�	 ا)'����ت )�-�3اآ� �� ل ��M�E م�� �.��

 : وه%�ك ��د مS ا)��4ی�A )��4س هWا ا)��	 م%�� –
 

 .ا	�9#ال) ٣.                     ا	#%�@) ٢.                     ا	#%@ ا	?<�ب-) ١
 
 : ا	#%@ ا	?<�ب-)١

   ���Jا)-" إذا أ� E��4(ا q�e� �3فHُوی EیRا)�3آ E�R%(ا Aا);.��" أه� م�4ی� I2 (ا ��Hُی
��( Eص��Oا)�$3دات م.�ویً� )�=� ع ا)��4 ا ��M ه3ة آ�ن م=� ع�n(م$3دات ا )��=(. 

 
 :ا)'����ت ا)3�l م' �E - أ

 

  = Xــــــــــــــ
 

 : ) ١ ( م��ل
� ا� :) I2 ا);.��" )�'����ت أو

   30   ،   15   ،   10  ،   10   ،   15 
 

 :ا);	
 

  = Xــــــــــــــ
 
 

 

  = Xــــــــــــــ =  16
 

 16= ا) I2 ا);.��" 

∑x 

n 

∑x 

n 

80 

5 
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 :ا)'����ت ا)�' �E -ب

          E�(�-(ا EM:H(�� E� '�(ا);.��" )�'����ت ا I2 (ب ا�.� S
 :ی�
 

  = Xــــــــــــــ
 

  �3مR إ)
 ا) I2 ا);.��"s��X أن 
�    ∑و   H� "�e� "-(ه3ة ، أي ا�nا) ��M م=� ع S� R∑ �3م 	(   م�X (  
  �3مR إ)
 E��M ا)�$3دة ، أو ا)$�Zت  X  و 
 .�3مR إ)
 ا)-
3ار   f    و
 

      E��-آ ن ا)'����ت م E(�� "#و)     ت��Z# 	
� 
�� E$%أي م� (     E�Z$(ا R�3 م3آ�'-H� ��%�^#
 :، ��Xsه  
 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= X                   م3آR ا)$�Zت 
 

 :  ) ٢( م��ل
� ر؟100مS م��ل أ� ر Oا \W�( "��.;(ا I2 -�(ا�.1 ا i��.(ا 	م��  

 

f  ×  X 
EZ$(ا Rم3آ 

X 
  ا)��Hل�
3ار

f 
� رOت ا�Z# 

60 + 70 
325 65=  

2 
5 60 - 

1125 75 15 70 - 

1700 85 20 80 - 
2850 95 30 90 - 
1575 105 15 100 - 

1150 115 10 110 -  
625 125 5 120 - 
 ا)�=� ع 100 -------- 9350

 
 :ا);	

 

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ = 93.5
 

 .ری�ً>   93.5= ا)�- I2 ا);.��" 

∑xf 
∑f 

 EZ$(ا Eای�� +EZ$(ا Eی��� 

2 

∑xf 
∑f 

9350 

100 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

 :م�Rات ا) I2 ا);.��"
 

 :) I2 ا);.��" ���-'�ر\ أ�� م�4ی�A ا)%E�R ا)�3آRیS��R��� Eی�-�ز ا
١- q��.� E( �2. 
٢- q��.� "# ه3ة�n(م$3دات ا ��M )��� Eرآ�Yم. 

 

 :�� ب ا) I2 ا);.��"
 

 :E�R ا)�3آRیE%وم�� ی1�H ا) I2 ا);.��" م�4ر�E م( 3�Q\ مS م�4ی�A ا)
 .�3�e\ ��)��4 ا)�Yذة -١
�م إم
���E(�� "# q��.� E ا)'����ت  -٢�E�$ا) ص. 

 
 : ا	#%�@)٢
�یً� أو �%�ز)��ً�، �;��s ی
� ن                  ����� ����3'�� ��H� ت��ا)'��� ���M I�2 -� "�-(ا E���4(ه  ا

�ه�H� "-(د ا)�$3دات ا�H( �ًم.�وی ���'M "-( د ا)�$3دات��. 
 

 :ا	�����ت ا	�D+ ا	��#ب� . أ

 :);.�ب E�.M ا) I�2 �1�3 ا)'����ت �����یً� أو �%�ز)�ً�   
 


 ن #3دیً�) n  ()�$3دات #^ذا آ�ن ��د ا ��# : 
 

 I�2 (ا=T�%(ا "# )ا)-" �4 E��4(1��3 ا)�$3دات أو ا)��4 ه  ا� �H� . 
 
 


 ن زو��ً�  ) n ( وإذا آ�ن ��د ا)�$3دات ��# : 
 

 

 I�2 (اM  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 

 : ) ٣ ( م��ل
� وI�2 ا)��4� :أو

 

 90   ،   100   ،   40   ،   70   ،   80   ،   60 ،     50)    أ  (  
 

    80   ،   100   ،   70   ،   60   ،   50   ،   40)    ب ( 
 

 :ا);	
 
 100، 90، 80، 70، 60، 50، 40   :�1�3 ا)'����ت �����یً� )  أ (
 
 I�2 M=  70 ا)

  م$3دات٣  م$3دات٣


J2 (ا E��4(ا 
M 

 م=� ع ا)�$3د��ن ا) ��J2ن

2 
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 100 ، 90 ، 80 ، 70 ، 50،  40 :�1�3 ا)'����ت �����یً�   ) ب (
 
 

  = Mـــــــــــــــــــــــــــ  = 75
 
 
 
 :ا	�����ت ا	��#ب� .  ب


 ا)%;  ا)-�)"�� E� '�(ا)'����ت ا E(�� "# I�2 (ب ا�.� S
 :ی�
 
 

 h×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ +   L = M 
 

 s��MI�2 (ه  ا . 

 Lو ��O E���4�(ا EZ$(3اره" ا
� . 
 . م=� ع ا)-
3اراتnو 

3ار ا)�-=�( ا)���� )-1��3 ا) I�2 ا)E��4 ا).��f m E4و -�(. 

3ار #EZ ا) f LI�2و � . 
 . t ل ا)$hEZو 
 

 I�2 (ـــــــــــــــــــــ= �1��3 ا 
 
 

 : ) ٤( م��ل 
� ر -3 -5 -7 -9 -11Oت ا�Z# 
�د ا)��Hل 10 20 40 20 10� 

 
I�2 (ا �� :أو

 م$3د��ن م$3د��ن

 ا)��4-�ن ا) �J�2ن

70 + 80 
2 

n 

2 
  f mـــ 

f L 

n 
 

2 
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 :ا);	

EZ$(ا 
 ا)-
3ار

     f 

 EZ$�( 
��Oا �ا);
	Me# 


3ار م-=�( �
 � f mص��

3- 10    	Me#5 10 

5- 20    	Me#7 30 

7- 40    	Me#9 70 

9- 20    	Me#11 90 

11- 10    	Me#13 100 

∑ 100 -------  

 
 

 

 h×ـ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ L = M 
 

 
I�2 (1��3 ا� S�H� <ًأو: 

 
 I�2 (50 = ـــــــــــــــــــــ= �1��3 ا 

 
 
 

 M = 7  + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×2   = 8

 
 I�2 (اM = 8 

 
 

I�2 (ات اRم�: 
S��R��� EیRا)�3آ E�R%(ا Aم�4ی� � :ی�-�ز ا) I�2 ���-'�ر\ أ�

 .)�Yذة��م �3�e\ ��)��4 ا -١
٢- E�$ا)'����ت ا) ص "# qام� .ر��� أم
S ا2-,

 

I�2 (ب ا ��: 
 .م$3د��S مS ا)'����ت > ی.�� #" �;�ی�\ 2 ى م$3دة أو .١

+ 
+ 

+ 
+ 

n 

2 
  f mـــ 

f L 

50 

 
 ـــ30  

40 

100 

2 

50 

I�2 (1��3 ا� 
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 : ا	�9#ال- ) ٣
 . #" ا)'����ت )�
3اراً( ه  ا)E��4 اOآ�3 �� �ً� 

 ).اOآ�3 �� �ً� ( أو ) اOآ�3 �
3اراً ( أو ) ا)�M3 ا)8�Y( ( أی{ً� ه  
 

 :���ت ا)3�l ا)�' �Eا)'�. أ
 

 : ) ٥( م��ل  
� ا)�% ال )�'����ت أ� :و

                              4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 5 ، 8 ، 5 ، 6 
 
 
 
 
 :ا)'����ت ا)�' �E. ب

E�(�-(ا EM:H(�� ی;.1 ا)�% ال : 
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 

 s��Dال %��( R3م� . 

3ار ه" ا)$LZو � 
��O E���4�(ا E�(ا)�% ا E. 

3ار ـــ ا)-
3ار ا).��d1q( iو � 
 . ا)$3ق ، ��ص	 3tح أ��

3ار ـــ ا)-
3ار ا):�d2q( iو � 
 . ا)$3ق ، ��ص	 3tح أ��
 .  t ل ا)$EZ أي م4�ار ا)Rی�دة مEZ# S إ)
 أخ3ىhو 
 

 : ) ٦ ( م��ل
� ر -3 -5 7 -9 -11Oت ا�Z# 
 ا)��Hل��د  10 20 40 20 10

� ا)�% ال� :أو
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 
 

D = 7 + 8 = 2  × ـــــــــــــــــــــــ 
 

 D = 8ا)�% ال 

 5 = ا)�% ال

d1 

d1 + d2 

d1 

d1 + d2 

20 

20 + 20 
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 :م�Rات ا)�% ال
S��R��� EیRا)�3آ E�R%(ا Aم�4ی� � :ی�-�ز ا)�% ال ���-'�ر\ أ�

�م �3�e\ ��)��4 ا)�Yذة -١�. 
 . ص$�Eص:��E ا2-,�امq #" ا)'����ت ا) -٢

 

 :�� ب ا)�% ال
 .3�Q دi�M وی�
S و� د أآ�3 مS م% ال )%$A ا)�=� �E مS ا)'����ت -١

 
 : ) ١( م��ل  ��م 

ا)=�ول ا)-�)" ی jf ا)- زی( ا)-
3اري )E%�H م�S أرص��ة ا);.����ت #�" أ��� ا)'%� ك                  
 .��>ف ا)3ی�>ت

 
20 - 16 - 12 - 8 - 4 - � ا)3ص�

�د ا);.���ت 10 15 20 10 5� 
 

 . أ�.1 ا) I�2-٢.                      أ�.1 ا) I2 ا);.��" -١
 ).ر�M ا)3ص�� ا)8�Y( (  ا)�% ال -٣
 

 :ا);	

f  ×  X 
EZ$(ا Rم3آ 

X 
 ;.���ت ا)�
3ار

f 
 3ص��#�Zت ا)

4 + 8 
60 = 6 

2 
10 4 - 

150 10 15 8 - 

280 14 20 12 - 

180 18 10 16 - 

110 22 5 20 - 

 )�=� عا 60 -------- 780
 
 

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =   13
 
 .  ری�ً>13= ا)�- I2 ا);.��" ) ١

∑xf 
∑f 

780 

60 
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3ار م-=�( �

 � f mص��

 EZ$�( 
��Oا �ا);
	Me# 

 ا)$f EZ ا)-
3ار

10   	Me#8 10 4 - 

25  	Me#12 15 8 - 

45  	Me#16 20 12 - 

55  	Me#20 10 16 - 

60  	Me#24 5 20 - 

 -------- 60 ∑ 
 

I�2 (1��3 ا� S�H� <ًأو: 
 

 I�2 (30 = ـــــــــــــــــــــ= �1��3 ا 
 

 
 

 h× ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ +  L = M 
 

 

 
 

 M = 12 + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×4 = 13

 
٢ ( I�2 (اM = 13 

 
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 
 

D = 12 + 13.33 = 4  × ـــــــــــــــــــــــ 
 
 D = 13.33ا)�% ال ) ٣

60 

2 

30 

  f mـــ 

f L 

 ـــ25     30

20 

n 

2 

d1 

d1 + d2 

5 

5 + 10 
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 ا	��ب ا	+اب�
 

I)J)	ی�: ا�;� 
 

 I)J)	ا K2+ی�: 
 .ا)'����ت �dH� S� ��}H ) ��4رب أو �'���(ی��	 ا)-Y-� م�ى ا�;3اف 

 

�ة )�-Y-� م%�� � Aوه%�ك م�4ی�: 
 

  . ا)��ى-١
  . ا>�;3اف ا)���Hري-٢
 
 :ا	��ى) ١( 

               

 E��M #���  أص3lــــ أآ'E��M 3 #" ا)'����ت  = ا)��ى              
 
 :ا�4?+اف ا	���2ري) ٢(

��J2 -م S� ا)'����ت �-Y� ى�
 ا�t:ق، ویA�4 م�� �-Y-(ا Aه  أه� م�4ی�. 
 

q$3یH�: 
��H�" )��� ی.��
 ��)-'��یS ، ی;.�S �%�� أن       ��s إن ا>�;3اف ا)��H��ري ه�  ا)=�Wر ا)-3    

 .�3Hف ا)-'�یS أوً> �� �3H�ُج ��
 �3HیT ا>�;3اف ا)���Hري
 

 . ا) I2 ا);.��" )�=� ع م�3(:ا)-'�یS ه 
 

EM:H(�� 
JHوی ،��J2 -م S� ا�;3اف ا)�$3دات: 
 
 :#" ��)E ا)'����ت ا)3�l م' �E -أ

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 
 :#" ��)E ا)'����ت ا)�' �E -ب
 

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 

∑x2 

n 

∑x2f 
 

∑f 
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  ) :٢( �.�ل �8م 
 

E�(�-(ا)'����ت ا Vی�(: 
 

15 – 20 – 10 – 15 – 30  
 

 أ�.1 ا) I2 ا);.��" ؟ �
 ا>�;3اف ا)���Hري ؟ �
 ا)�% ال ا)�M3 ا)8�Y( ؟ �
 ا) I�2 ؟ �
 ؟) ا)��ى ( ا)�=�ل  �
 

 :ا);	
 :�1�3 ا)'����ت: أوً>

10 – 15 – 15 – 20 – 30  
 

 = ا) I2 ا);.��"  -١

  = Xــــــــــــــ
 
 

 

  = Xــــــــــــــ =  18
 
 
 = ا>�;3اف ا)���Hري  -٢

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
X : ��3( ا)'����ت 

2
 = 100 – 225 – 225 – 400 – 900     

 
                              ∑x

2
  = 1850 

    

                                n = 5 

 
 

S =    6.78 =   2( 18 ) ــ  ـــــــــــ 
 

∑x 
n 

90 

5 

∑x2 

n 

1850 
 

5 
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 15 ) =ا)�M3 ا)8�Y( (  ا)�% ال -٣
 

٤- I�2 (15=  ا 
 
 أآ'E��M 3  ــ أصE��M 3l =    ا)�=�ل أو ا)��ى -٥

 20      =    10     ــ      30                          =       

 
 

  ) :٣( �.�ل �8م 
 

EZ# 10 - 20 - 30 - 40 - 50 - 

10 20 40 20 10 �
3ار 

 

� ا) I2 ا);.��" ، وا>�;3اف ا)���Hري ، وا)�% ال  �� ).ا)�M3 ا)8�Y( ( أو
�  I�2 (وا. 
 

 :ا);	

EZ# 

3ار� 

f 
X x f X

2
 f 

10 - 10 15 150 2250 

20 -  20 25 500 12500 

30 -  40 35 1400 49000 

40 - 20 45 900 40500 

50 - 10 55 550 30250 

 134500 3500 ---------- 100 ا)�=� ع

 

 =  ا) I2 ا);.��" -١
 
 

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =   35
 

∑f 

3500 

100 

∑xf 
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 =  ا>�;3اف ا)���Hري -٢
 

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

S =    10.95   =    2( 35 ) ــ  ــــــــــــــــ 

 
 
٣- )8�Y(ا �M3(ا)�% ال أو ا = 
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 
 

D = 30 + 35  =  10  × ـــــــــــــــــــــــ 

 
 
٤- I�2 (ا  = 
 


3ار م-=�( �
 � f mص��

 EZ$�( 
��Oا �ا);
	Me# 

 ا)$f EZ ا)-
3ار

10   	Me#20 10 10 - 

30  	Me#30 20 20 -  

70  	Me#40 40 30 -  

90  	Me#50 20 40 - 

100  	Me#60 10 50 - 

 ا)�=� ع 100 -------- ----------
 

I�2 (1��3 ا� S�H� <ًأو: 
 

 I�2 (50 = ـــــــــــــــــــــ= �1��3 ا 
 

 
 

 h× ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ +  L = M 
 

∑x2f 
 

∑f 

134500 
 

100 

d1 

d1 + d2 

20 

20 + 20 

100 

2 

  f mـــ 

f L 

n 

2 

50 
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 M = 30 +ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـ× 10   =72.5

 
 I�2 (اM = 72.5 

 
 

     :)�;��س ا	(I)J ا	9<�- ( ����2 اR)�4ف 
 م��S ا)'������ت، أآ��3 ی.�-,�م م�Hم��	 ا>خ�-:ف #��" ا)��4ر��� E���Y� S�-� م=��� �-�S أو     

�����( ����s > ی�
%%��� ا2��-,�ام أ���� م4���ی�A ا)-Y���H( �-��	 ه��W\ ا)��4ر���E م'����3ة #��"   
S�''.( V(ل وذ �Oا: 

 

آ%��� �4���رن ����S  اخ��-:ف و����ات ا)�4���س ا)�.��-,�مE #��" ا)�=��� �-�S آ���� )��  -١
 .�Y-� در��ت م=� �E مS ا)J:ب و�Y-� أوزا��� أو أt ا)��

٢-               S��� E�ا)�3اد ا)��4ر� S�-� �=��( S����.;(ا  S�J2 -�(ا S�� 3�'د #3ق آ �و
����--Y�. 

 

C . V = 100 × ـــــــــــ % 
 

 

 )أ�� �;�ی�: �8م ا	(��ث� (  :����2 ا4	(#اء
� ا)�%;%��
 ا)-
��3اري )�n���ه3ة ���S ا)-�����	 وی4���س ���Hم��	 ی.���
 ��� ـ��H�  ��اء ه ��ا>)- :

 :م�Hم	 ا>)- اء، #^م� أن ی
 ن ا)�%;%
 ا)-
3اري 
 

 ،ص$3اً و�%�ه� �
 ن E��M م�Hم	 ا>)- اء م-���ً:. ١
 
 Dا	�9#ال   =   ���98x ی1#ن ا	#%@ ا	?<�ب-    
 

 

��E ا)���Sم�- ی�أو . ٢ 
  ، م �'E و�
 ن E��M م�Hم	 ا>)- اء إ)
 

 D  ا	�9#ال >    ���98x ی1#ن ا	#%@ ا	?<�ب-    
 

 

��E ا)�.�رم�- ی�أو . ٣ 
 .E'(�2 و�
 ن E��M م�Hم	 ا>)- اء  إ)
 

 D  ا	�9#ال <   ���98x ی1#ن ا	#%@ ا	?<�ب-    

 ـــ30     50

40 

S 
 

X 
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 :وی�1" إی�Xد ����2 ا4	(#اء ب'�� ا	;��#��" ا	(�	��"
 

 :����2 ا4	(#اء ا�ول 
 

S K1 = ـــــــــــــــــ 
 

 
  :	(#اء ا	.��-����2 ا4

 

S K2 = ــــــــــــــــــــــــــ  
 

 
 

 :یX* أن �$2)  
 X" ی
� ن ا) 2�I ا);.���     ی.��وي ص�$3اً     ) م�Hم�	 ا>)-� اء    (SKإذا آ�ن ����7      •

 ا)%����7 م ���1 أي م�-�� ي ����E ا)�����S ، و�%���م� ی
�� ن ، D ی.���وي ا)�%�� ال 
، وأی{�ً� ی
� ن     ) ا)�%� ال   (Dأآ'�3 م�S     ) ا) I2 ا);.���"   (X#�=1 أن ی
 ن    

X) "��.;(ا I2 (ا ( Sأآ'3 مM) I�2 (ا.( 
 

2��)1 أي م�-� ي ���E ا)�.��ر ، ی=�1 أن           ) م�Hم�	 ا>)-� اء    (SKإذا آ�ن ����7      •
 أM�	 م�X   S ، وأی{�ً� ی
� ن    )ا)�%� ال  (DأM	 م�S  )  ا);.��"ا) X) I2ی
 ن 

M) I�2 (ا.( 

 

 .آ�� أن ����2 ا4	(#اء ی2(�+ أ�� �;�ی�: �8م ا	(��ث� •

 ص3$
 م-���	

S���(ا E�� م�- ي 

+ 
 م�- ي ��E ا)�.�ر

 ـــ

X  ــ  D 
 

S 

3 ( X  ــ  M ) 
 

S 
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  ) :٤( �.�ل �8م 
 

 :)E%�H مS ا)3Yآ�ت ��:یS ا)3ی�>تا)=�ول ا)-�)" ی jf ا)- زی( ا)-
3اري 
 

 - 11 - 9 - 7 - 5 - 3 ا)$�Zت

10 20 40 20 10 ��د ا)3Yآ�ت 

 
 ).م��4س ا)-Y-� ا)%.'" ( ا�.1 م�Hم	 ا>خ-:ف  �
 

� م�Hم	 ا>)- اء ( أدرس ����	 ا)- زی(  �� ).أو
 

 :ا);	
 

EZ# 

3ار� 

F 
X x f x f 

3 - 10 4 40 160 

5 -  20 6 120 720 

7 -  40 8 320 2560 

9 - 20 10 200 2000 

11 - 10 12 120 1440 

 6880 800 ---------- 100 ا)�=� ع

 
� ا) I2 ا);.��": أوً> � �: 

 

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =   8
 

� ا>�;3اف ا)���Hري� � ��: 
 

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

S =    2.19   =    2( 8 ) ــ  ــــــــــــــــ 

2

∑f 

800 

100 

∑xf 

∑x2f 
 

∑f 

6880 
 

100 
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� م�Hم	 ا>خ-:ف -� ) :م��4س ا)-Y-� ا)%.'" (  � 

 

C . V = 100 × ـــــــــــ % 
 

 

C . V = 27.37  = 100 × ـــــــــــ % 
 
 
 ) :أي م�Hم	 ا>)- اء (  دراE2 ����	 ا)- زی( -
 

� ا)�% ال : أوً> � �: 
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 
 

D = 7 + 8  =  2  × ـــــــــــــــــــــــ 

 
 

 = م�Hم	 ا>)- اء 
 

S K1 = ـــــــــــــــــ 
 

 
 

S K1 = 0 =  ـــــــــــــــــ 
 
 ��� أن ا>)- اء ی.�وي ص3$ �
 إذاً ا)- زی( م-���	 �

S 
 

X 

2.19 
 

8 

d1 + d2 

20 

20 + 20 

d1  

X  ــ  D 
 

S 

 8  ــ  8
 

2.19 
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  ) :١ - ١( �+ا��2 
 

      S��م E��%�� ت���� t��:ب #��" ا>خ-'���ر ا)���وري )����دة     10ا)'������ت ا)-�)���f � E��j در
 :ا����ء

 

10 -  8  -  6  -  6  -  7  -  5  -  6  -  9  -  6  -  7 
 

 :ا)��J ب 
 . ا)�% ال-٣.         ا>�;3اف ا)���Hري-٢.           ا) I2 ا);.��"-١
٤-I�2 (ا>خ-:ف-٥.                     ا 	م�Hول-٦.             مOا>)- اء ا 	م�Hم . 
 . م�Hم	 ا>)- اء ا)���"-٧
 

 :ا);	
 

 1�3�X ا)'����ت و����JH ا)3مR : أوً> 
 

X = 5  -  6  -  6  -  6  -  6  -  7  -  7  -  8  -  9  -  10 

               n = 10 

 
 :ا) I2 ا);.��" ) ١
  

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =  7
 
 
 :ا>�;3اف ا)���Hري) ٢

X
2
 = 25  -  36  -  36  -  36  -  36  -  49  -  49  -  64  -  81  -  100 

 

 

 

 

S =    1.48 = 2( 7 ) ــ  ـــــــــــ 

    

   ∑x
2
 = 512 

 
 

S =    ـــــــــــ  2( x ) ــ  

 
 

∑x 
n 

70 

10 

512 
 

10 

∑x2 

 

n 
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 D = 6) ا)�M3 اOآ�3 �
3ار أو �� �ً� (  ا)�% ال -٣

 

٤- I�2 (ا M =  
� E�� ا)'����ت زو

5  -  6  -  6  -  6  -  6  -  7  -  7  -  8  -  9  -  10 

 
M = 6.5 = ـــــــــــــــــــ 

 
 : م�Hم	 ا>خ-:ف-٥

 

C . V = 100 × ـــــــــــ % 
 

 
C . V = 21.14  = 100 × ـــــــــــ % 

 
 
�ام ا)�% ال (  م�Hم	 ا>)- اء اOول -٦,-2��: ( 
 

S K1 = ـــــــــــــــــ 
 

 
S K1 = 0.67  =  ـــــــــــــــــ  
 

� S���(ا E�� .م�- ي 
 
�ام ا) I�2 (  م�Hم	 ا>)- اء ا)���" -٧,-2��: ( 
 

S K2 = ــــــــــــــــــــــــــ  
 
 

S K2 = 1.01  = ــــــــــــــــــــــــــ 

 
� S���(ا E�� .م�- ي 

6 + 7 

2 

S 
 

X 
1.48 

 

7 

X  ــ  D 
 

S 

3 ( X  ــ  M ) 
 

S 

 6  ــ  7
 

1.48 

 ( 6.5  ــ  7 ) 3
 

1.48 
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  ):٢ – ١( �+ا��2 
 

 .ا)=�ول ا)-�)" ی jf ا)- زی( ا)-
3اري )E%�H مS أ� ر ا)� S�$X ��>ف ا)3ی�>ت
 

� ر - 4 - 8 - 12 - 16 - 20 ا)�=� عOا 
60 5 10 20 15 10 S�$X �(د ا�� 

 
 ؟) م��4س ا)-Y-� ا)%.'" ( خ-:ف ا�.1 م�Hم	 ا> ) ١

 

إذا ���� أن ا)���3و#�ت )�%$A ا)�� S�$X �-'�( � زی�( �
�3اري م-����	 ، م%� ال                 ) ٢
 ، #�eدرس أي ا)n���هS��3 أآ��Y� 3��-� ،   2 ، وا�;�3اف م�H���ري ی.��وي   5ی.��وي  

� ر أم ا)��3و#�تO؟ا  
 

� م�Hم	 ا>)- اء ( أدرس ����	 ا)- زی( أو  ) ٣� ؟) أو

 
 :ا);	 

 

X   f X f  EZ$(ا Rم3آX  3ار
�f EZ# 
360 60 6 10 4 - 

1500 150 10 15 8 - 

3920 280 14 20 12 - 

3240 180 18 10 16 - 

2420 110 22 5 20 - 

 ا)�=� ع 60 -------- 780 11440
 

� ا) I2 ا);.��"� :أوً> � 
  

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =  13
 

 :)���Hري �� ا>�;3اف ا
 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

S =    4.65 = 2( 13 ) ــ  ـــــــــــ 

2 

∑x 
n 

780 

60 

∑x2 f 
 

∑f 

11440 
 

60 
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� م�Hم	 ا>خ-:ف  -١� ):م��4س ا)-Y-� ا)%.'" ( �� � 

 

C . V = 100 × ـــــــــــ % 
 

 
C . V = 35.77  = 100 × ـــــــــــ % 

 
 
����� ر ، وم�Hم����	 ا>خ����-:ف    )��4ر�����Y� E����-� ، �4�����رن م�Hم����	 ا>خ����-:ف     -٢�(

�-Y� 3آ�Oآ'3 ، ه  اOا �M3(ن ص��1 ا)%��7 أو ا 
 :)���3و#�ت ، وی
 

� رOا 
X = 13 

S = 4.65 

 

C.V = 100 × ـــــــــــ % 

 

C.V = 35.77 = 100 × ـــــــــــ % 

 

 ا)��3و#�ت
X = 13 

S = 4.65 

 

C.V = 100 × ـــــــــــ % 

 

C.V = 40 = 100 × ـــــــــــ % 

 
 

� ر �Oاخ-:ف ا 	م�Hم Sاخ-:ف ا)��3و#�ت أآ'3 م 	م�Hأن م ���. 
 

� �-Y� 3إذاً ا)��3و#�ت أآ�. 

 
 
 
  :)دراE2 ا)-���	  (  م�Hم	 ا>)- اء-٣
 

� ا)�% ال : أوً> � �: 
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 
 

D = 12 + 13.33  =  4  × ـــــــــــــــــــــــ 

S 
 

X 
4.65 

 

13 

S 
 

X 
4.65 

 

13 

S 
 

X 
2 
 

5 

d1 + d2 

5 

5 + 10 

d1  
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� م�Hم	 ا>)- اء ��ام ا)�% ال ( �� � ,-2��: ( 
 

S K1 = ـــــــــــــــــ 
 

 
S K1 = ــــــــــــــــــــــ   =  9.9  
 

� S���(ا E�� .م�- ي 
 

  ) :٣ – ١( �+ا��2 
 

 Sم E%�� "#60 s�� ، 3اري
 :  أ32ة ، م- I2 ا2-�:آ�� مS ا)���\ ، ی-'( � زی( �
∑Xf = 900 

 

∑X f = 13840 

 ا�.1 ا) I2 ا);.��" ؟ ا>�;3اف ا)���Hري ؟ �
 ؟) م��4س ا)-Y-� ا)%.'" ( م�Hم	 ا>خ-:ف  �
 

 :ا);	
� ا) I2 ا);.��"� :أوً> � 

  

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =  15
 

 
 :�� ا>�;3اف ا)���Hري 

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

S =    2.25 = 2( 15 ) ــ  ـــــــــــ 

X  ــ  D 
 

S 

 14.4  ــ  13
 

4.65 

2

∑x 
n 

900 

60 

∑x2 f 
 

∑f 

13840 
 

60 
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� م�Hم	 ا>خ-:ف� � ��: 

C . V = 100 × ـــــــــــ % 
 

 
C . V = 15  = 100 × ـــــــــــ % 

 
 

  ) :٤ – ١( �+ا��2 
 

 12  ی.���وي إذا ������ أن دخ��	 ا2O��3 ی-'��( � زی��( �
��3اري ����s ا) 2��I ا);.����"   
$A ا32O ی-'( � زی( �
�3اري ���s    ، وآV(W ا��$�ق )%    3ی.�وي    وا�;3اف م��Hري   

  ، #�eدرس أي ا)J�S�#3     2    ، وا�;�3اف م�H��ري ی.��وي        8   ا) I2 ا);.��" ی.�وي  
 أآ�Y� 3--ً� ؟

 
 :ا);	

 

 ا)�خ	
X = 12 

S = 3 

 

C.V = 100 × ـــــــــــ % 

 

C.V = 25 = 100 × ـــــــــــ % 

 

 ا��$�ق
X = 8 

S = 2 

 

C.V = 100 × ـــــــــــ % 

 

C.V = 25 = 100 × ـــــــــــ % 

 
 

 .�Y-� ا)�خ	 م.�وي )-Y-� ا��$�ق �
 

S 
 

X 
2.25 

 

15 

S 
 

X 
12 

 

3 

S 
 

X 
8 
 

2 
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  ) :٥ – ١( �+ا��2 
 

� ر -3 -5 7 -9 -11Oت ا�Z# 
�د ا)��Hل 10 20 40 20 10� 

 

 �� :أو
 

 ا)�% ال ؟) ٣ا>�;3اف ا)���Hري ؟              ) ٢ا) I2 ا);.��" ؟             ) ١
 أدرس ����	 ا)- زی( ، ��2-,�ام ا)�% ال ؟) ٥                       ا) I�2 ؟) ٤
� م�Hم	 ا>)- اء ( أدرس ����	 ا)- زی( ) ٦��ام ا) I�2 ؟) أو,-2�� ، 
� م�Hم	 ا>خ-:ف ؟) ٧� أو
 

 :ا);	 
 

EZ# 

3ار� 

f 
X x f x

2
 f 

3 - 10 4 40 160 

5 -  20 6 120 720 

7 -  40 8 320 2560 

9 - 20 10 200 2000 

11 - 10 12 120 1440 

 6880 800 ---------- 100 ا)�=� ع

 :ا) I2 ا);.��") ١
 

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =   8
 
 :ا>�;3اف ا)���Hري ) ٢
 

 

S =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

S =    2.19   =    2( 8 ) ــ  ــــــــــــــــ 

∑f 

800 

100 

∑xf 

∑x2f 
 

∑f 

6880 
 

100 
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 :ا)�% ال  ) ٣
 

D = L + ـــــــــــــــــــــــــــ  ×  h 
 
 

D = 7 + 8  =  2  × ـــــــــــــــــــــــ 

 
 
 
٤ ( I�2 (ا: 
 


3ار م-=�( �
 � f mص��

 EZ$�( 
��Oا �ا);
	Me# 

 ا)$f EZا)-
3ار 

10   	Me#5 10 3 - 

30  	Me#7 20 5 - 

70  	Me#9 40 7 - 

90  	Me#11 20 9 - 

100  	Me#13 10 11 - 

 ا)�=� ع 100 -------- ------------

 
I�2 (1��3 ا� S�H� <ًأو: 

 
 I�2 (50 = ـــــــــــــــــــــ= �1��3 ا 

 

 
 

 h× ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ +  L = M 
 
 
 

 M = 7 + ـــــــــــــــــــــــــــ × 8 = 2 

50 

100 

2 

  f mـــ 

f L 

n 

2 

   50ـــ30  

40 

d1 + d2 

20 

20 + 20 

d1  
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�ام ا)�% ال )  م�Hم	 ا>)- اء اOول (دراE2 ����	 ا)- زی( ) ٥,-2��: 
 

S K1 = ـــــــــــــــــ 
 

 
S K1 = 0  =  ــــــــــــــــ  

 .ا)- زی( م-���	 �
 
 

�ام ا) I�2 ) م�Hم	 ا>)- اء ا)���" ( دراE2 ����	 ا)- زی( ) ٦,-2��: 
 

S K2 = ـــــــــــــــــــــــــــ  
 
 

S K2 = ــــــــــــــــــــــــــ  =  0 
 .ا)- زی( م-���	 �

 
 :م�Hم	 ا>خ-:ف ) ٧

C . V = 100 × ـــــــــــ % 
 

 
C . V = 27.37  = 100 × ـــــــــــ % 

 
 
 

 :یX* أن �$2)  
 Xی.��وي ص�$3اً ی
� ن ا) 2�I ا);.���"           ) م�Hم	 ا>)-� اء   (SKإذا آ�ن ���7      •

 م�-�� ي ����E ا)�����S ، ، و�%���م� ی
�� ن  ا)%����7 م ���1 أيD ی.���وي ا)�%�� ال 
، وأی{�ً� ی
� ن     ) ا)�%� ال   (Dأآ'�3 م�S     ) ا) I2 ا);.���"   (X#�=1 أن ی
 ن    

X) "��.;(ا I2 (ا ( Sأآ'3 مM) I�2 (ا.( 
 
2��)1 أي م�-� ي ���E ا)�.��ر ، ی=�1 أن      ) م�Hم�	 ا>)-� اء   (SKإذا آ�ن ����7     •

 م�S   أM�	 X ، وأی{�ً� ی
� ن    )ا)�%� ال  (DأM	 م�S  ) ا) I2 ا);.��" (Xی
 ن 
M) I�2 (ا.( 

 .آ�� أن ����2 ا4	(#اء ی2(�+ أ�� �;�ی�: �8م ا	(��ث� •
 

X  ــ  D 
 

S 

 8  ــ  8
 

2.19 

 ( 8  ــ  8 ) 3
 

2.19 

3 ( X  ــ  M ) 
 

S 

S 
 

X 
2.19 

 

8 



 ٤٤                                                                                                    ا����ء            
 

 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

  ) :١( �+ا��2 �[+ي 
 
 أ�� م�4ی�A ا)%E�R ا)�3آRیE ؟) ١

 C ا) D I�2 > �"ء
م�Hم	 
 ا>خ-:ف

B 
ا>�;3اف 
 ا)���Hري

A 

        

 م3آR ا)$EZ ه  ؟) ٢
 A �3ض ا)$t B EZ ل ا)$C EZ م%-�T ا)$D EZ > �"ء

        

 ؟) �� �ً� ( ا)E��4 اOآ�3 �
3ار ( ٣
ا>�;3اف 
 ا)���Hري

D 
 I2 (ا
 ا);.��"

C I�2 (ا B ا)�% ال A 

        

 م�Hم	 ا>خ-:ف ه  ؟) ٤

 �-Y-(م��4س ا
 A م��4س ا>)- اء B م��4س ا)-C �-Y م��4س ا)-���	 D ا)%.'"

        

 م�Hم	 ا>خ-:ف ه  ؟ ) ٥

 A م��4س ا>)- اء B > �"ء C م��4س ا)-D �-Y م��4س ا)-���	

        

٦ ( � ا)-Y-� ؟ا)-�)�E ه" م��4س ��4ی�A ا)أ�

ا>�;3اف 
 A م��4س ا>)- اء B م��4س ا) C I�2 م��4س ا)-���	 D ا)���Hري

        

 ، ه  ؟ ) 10( و��د ��������   ) 4( م=� �E ا)��4 و��J2 ا);.��" ) ٧
 D 40 C 0.4 B 25 A > �"ء

        

 ا>�;3اف ا)���Hري ه  ؟) ٨

 D > �"ء

ا)=Rر 
 "H��3-(ا
Sی�'-�( 

C Sم�3( ا)-'�ی B Sا)-'�ی A 

        

 ا)-'�یS ه  ؟) ٩

 D > �"ء
ا>�;3اف 
 ا)���Hري

C 

م�3( 
ا>�;3اف 
 ا)���Hري

B 

�Rر 
ا>�;3اف 
 ا)���Hري

A 
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  #^ن ا) I2 ا);.��" ی.�وي ؟7إذا آ�ن ا)- زی( م-���	 ، وا)�% ال ی.�وي ) ١٠
9 D 0.7 C 9.9 B 7 A 

        

 إذا آ�ن ا)- زی( م-���	 #^ن E��M ا) I2 ا);.��" ؟) ١١

I�2 (ا Sأآ'3 م D 
 Sم 	Mأ
 ا)�% ال

C 
�.�وي 
 B ا)�% ال

 Sأآ'3 م
 ا)�% ال

A 

        

 أو ا) I�2 ، #^ن ا)- زی( ی
 ن I ا);.��" أآ'3 مS ا)�% ال إذا آ��� E��M ا) 2) ١٢

 C م-���	 D > �"ء
 E��م�- ي 

S���(ا 
B 

 E��م�- ي 
 ا)�.�ر

A 

        

 إذا آ�ن E��M ا)�% ال أM	 مS ا) I2 ا);.��" #^ن ا)- زی( ی
 ن ؟) ١٣

 C م-���	 D > �"ء
 E��م�- ي 

S���(ا B 
 E��م�- ي 

 ا)�.�ر
A 

        

 ا)E��4 ا).�)'�H�( Eم	 ا>خ-:ف �H%" أن ا)- زی( ؟) ١٤

 C م-���	 D > �"ء
 E��م�- ي 

 ا)�.�ر
B 

 E��م�- ي 
S���(ا 

A 

        

   ی.�وي ؟ 40 – 60 – 90 – 50 – 40ا)��ى )�'����ت ) ١٥
290 D 90 C 40 B 50 A 

        

   ی.�وي ؟ 50 – 60 – 90 – 50 – 40ا)�% ال )�'����ت ) ١٦
290 D 90 C 40 B 50 A 

        

 أ�� ا)��4ی�A ا)-�)�E ه  م��4س ا)-Y-� ؟) ١٧

 A م��4س ا) B I�2 م�Hم	 ا>)- اء C م�Hم	 ا) D I�2 > �"ء

        

 أ�� م�4ی�A ا)-Y-� ه  ؟) ١٨

 D > �"ء
م�Hم	 
 C ا>خ-:ف

 I2 (م��4س ا
 ا);.��"

B 	���-(م��4س ا A 

        

 ی�A ا)%E�R ا)�3آRیE ه  ؟أ�� م�4) ١٩

 C م��4س ا)-���	 D م�Hم	 ا>خ-:ف
 I2 (ا
 B ا);.��"

ا>�;3اف 
 ا)���Hري

A 
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 أ�� م�4ی�A ا)%E�R ا)�3آRیE ه  ؟) ٢٠

 B ا)��ى C م��4س ا)-���	 D م�Hم	 ا>خ-:ف
ا>�;3اف 
 ا)���Hري

A 

        

 ف �H%" أن ا)- زی( ؟ا)E��4 ا)� �'�H�(  Eم	 ا>خ-:) ٢١

 C م-���	 D > �"ء
 E��م�- ي 

 ا)�.�ر
B 

 E��م�- ي 
S���(ا A 

        

 إذا آ�ن ا) I2 ا);.��" أM	 مS ا)�% ال ، یH%" أن ا)- زی( ؟) ٢٢

 C م-���	 D > �"ء
 E��م�- ي 

 B ا)�.�ر
 E��م�- ي 

S���(ا 
A 

        

٢٣ (، I�2 (ا Sم 	Mا);.��" أ I2 (؟إذا آ�ن ا )أن ا)- زی "%Hی  

 C م-���	 D > �"ء
 E��م�- ي 

 B ا)�.�ر
 E��م�- ي 

S���(ا 
A 

 
 م�Hم	 ا>)- اء یH-'3 أ�� م�4ی�A ؟) ٢٤

�م ا)-���	 C ا)-D �-Y > �"ء� B 
 E�R%(ا
EیRا)�3آ 

A 

 
 )���4ر�Y� S�� E-� م=� �-�S م,-�$-�S مS ا)��4 �.-,�م ؟) ٢٥

 D > �"ء
م�Hم	 
 ا>خ-:ف

C 3مS( ا)-'�ی� B Sا)-'�ی A 
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  ا	���:ا	��ب
 

 ا4ر���ط وا�4?�ار
 

 درi'2 ���# �%2 مS ا�O اب آ�$�E وصT م=� �E مS ا)��4 ا)-" ���	 X��ه3ة وا���ة               
���E�8 م�	 م�4ی�A ا)%E�R ا)�3آRی�E وم4��ی��M s��        A%� �;.�ب �dH ا)��4ی�A ا�     
 .ا)-Y-� وم�Hم	 ا>خ-:ف وا>)- اء 

 
 ا)'�ب آ�$��E وص�T م$�3دات X��هS��3 م,-�$-��S م��� S�s ا)M:H�E                  و%2�رس #" هWا  

 .��%���، م�	 �Xه�3" ا)�خ	 وا��$�ق ا)3�Yي )�=� �E مS اO#3اد
 

 :و	e�'9 ا�ش�1ل ا	.Rث� ا	(�	�� وا	(- �#bc ا	�aR2 ب�" `�ه+��"
 

 
 )ا	�f- ( ����2 ار���ط ب�+%#ن  ) ١( 
 

س ی
S� �%( TY م�ى و�� د �:M�� E��X S��هS��3 م��  وی�
%%�� إی=��د -��M�q                    وه  م��4 

 ا)%;  ا)-�)"��: 

 
� ا)�$��3دات ا)-�)���y  E وا)n���ه3ة X)%$��3ض أن )���ی%� ا)n���ه3ة ��� � s���;� )n3دة��م$  (
S��3ه�n(ا Sم 	آ 	���-( 

1X  ‘   2X  ،  ..... ، nX  
 

1y ‘   2y      ، .....  ،ny 

 ا)�nه3ة
E����(ا 

 ا)�nه3ة
E����(ا 

 ا)�nه3ة
E����(ا 


 ا)�nه3ة اOو)
 )١(  


 ا)�nه3ة اOو)
 )٢(  


 ا)�nه3ة اOو)
 )٣(  

J	ا -g �1)" ) ١��[�ه+	ا (�a "+اب@ ب���8م و�#د  h�R�. 
 "�$1J	ا -g)٣&٢ ( -f� .�h�R و�#د �+اب@ وی<�j هeا ب�	(+اب@ ا	
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 :ر�'�ط ه"#-
 ن E��M م�Hم	 ا>
 
 

r = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 

   s��Sx   ،     Sy   =      S��3ه�n�( ري��H�(ا>�;3اف اX  ،  y 

 
 
 
 
 
 

 �]�R�: ن 
 . م� M'	 ا)=Rرا	�9�k ، ا	(��ی" وی
 

 وی<�j هeا ا	�;��س ب����2 ار���ط ب�+%#ن
 

-f� :���lm ����2 ا4ر���ط ا	
 

     I'ا>ر� 	م�Hم E��M 3�;%�) r (    S�� �ً�81+ و   1- دا      S��3ه��n(ا S��� EM:H(ن ا 
 و�

� ن ا)M:H�r (           E  ( إذا آ��� n   E��M+دی�� ���%�� E�'�  )r(  إذا آ���� ��M�E     18<!��  م 

       Sم E��4(3اب ا-Mا 
%Hآ�� ی ،E'(�2-1   1+ أو             E���M 3اب�-Mا "�%Hی ���%�� E�ی M أن  )r(  
 Sم+o�	ط  أن ا>ر�'ا� )EM:H(أو ا (�o�2cو�� مً� #^ن ،: 
 
– 1 ≥  r  ≥ 1                               
 
r =  1 أو r = -1                                   ار�'�ط ��م 
 
  r  =   3$م                                        ص�H%ار�'�ط م 
 

 

X                 X                  X                X                 X 

 18<-   ـــ   n+دي +

 )��29م (  أي 4 ی#�� إر���ط

 ص3$

 0.76ــ  0.76 1+  1 -
 M T�Hf T�Hf ي M ي

0.99-  0.99+  

 ��م ��م

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

Sx . Sy 

م�Hم	 ار�'�ط ��23 ن 
 ) "J,(ا( 

 E� '�(ا)'����ت ا E(��
E� '3 م�l(وا 

 

 

Sx =   ـــــــــــــ - ( x )2  
∑x2 

n 

 

 

Sy =   ـــــــــــــ - ( y )2  
∑y2 

n 
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 : �@ ا�4?�ار ��2د	� ) ٢( 
�را2��E ا)M:H��� E���X S���هS��3 م���� S��s ���3ا�I م$3دا������ م��(        ( i'��2 �����# �%��f3H�
 S��3ه����n(ا S����� E���M:H(ا \W���ه 	
���� E���2درا 
�}H������ (���dH' ، و�-H���3ض ا_ن إ)���

 م-�l�Y  ( 3 ( ��%��� ����	 ا)n��ه3ة    �<!(;�  ����	 م-�l�3  ) X  (���#-3اض أن أ���اه��   
 .��ب�

 

     �4� 
�ی3 ا),�I ا)�Wي ی���	 ا)M:H�� E��S            ی��ف م f ع ا>�;�ار إ)X   و Y     S�� V�(وذ 
�H	 م=� ع م�3( اOخ�Jء       i3یt)            I�,(ا V�(ذ S�� ر��Y-�<ط ا��4� ��H� "�# E����-�(ا (

 و���)=Rء ا)�J4� ع     b1 أM	 م� ی�
S، وی;�د خI ا>�;�ار ��)��	 وا)�Wي ی3م�( R�q �� ـ   

 م�Hد)E هWا ا),b0(�-(�� I وا)Wي ی3مq( R ��)3مY RمS م; ر JHو� ،": 

 

Y = b0  + b1  X 
 


 Yو�.�
 هW\ ا)��Hد)I,� E ا�;�ار �� X 
 

 
 

 : ��)��Hد)-�S ا)-�)�-�b0S و b1وی�
%%� �.�ب 
 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 

b0  =  y  -   b1  x 

 
�JHة #" ا)��Hد)E �;��	    ا)�X  ،  وb0 E��M   و ا)�J4(   b1و��)-H یS� d ا)��	    

 E��M 
��Y 

eJخ 

Y 

X 

D 

C 

b0 

b1 = ار� ــــــــــــ=  م�	 خI ا>�;
 
 b0 =  م; ر Sع م J4�(ء اR=(اY 

D 
 

C 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

S
2
X  

 s��: 
 

  Sا)-'�یS
2
X  

 .م�3( ا>�;3اف ا)���Hري م� M'	 ا)=Rر
 

  Sxي ا>�;3اف ا)���Hر
Sی�'-�( "H��3-(ر اR=(ا. 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

 : ) ١( �.�ل 
 Sم E%�� "#10  أ32ة آ���   )X (  32ة ، وOل ا�$tد أ�� 	���Y  3ف�Q د�� 	��� 

 E�(�-(ا)%-�78 ا 
 :ا)�.
S )�32ة ، و���%� ��
 

∑x =  50                          ∑y = 80                   ∑x
2
 = 446 

 

∑y
2
 = 1040                       ∑xy = 180                n = 10 

 

١-  "J,(ا>ر�'�ط ا 	م�Hم E��M 1.أ� ) ؟) ��23 ن E=�-%(ا 
 و��	 ��
�ر ���د ا)l��3ف �%���م� ی
�� ن ����د أt$���ل    -٢��M ���� ، ار�ا�.�1 م�Hد)��E خ��I ا>�;��

 ا32Oة ی.�وي E-2 أt$�ل ؟

 
 :ا);	

١ ( "J,(ار�'�ط ��23 ن ا 	م�Hم: 
 
 
 

r = ــــــــــــــــــــــــــــ  
 

� ا) I2 ا);.��"� : X أوً> � 
  

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =  5
 

 
 : ��X ا>�;3اف ا)���Hري 

 

Sx =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

Sx =     19.6      = 2( 5 ) ــ  ـــــــــــ          Sx = 4.43 
 

S2x = 19.6                                         رR=(ا 	'M م� ، Sا)-'�ی

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

Sx  .  Sy  

∑x 
n 

50 

10 

∑x2 

 

n 

446 
 

10 
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� ا) I2 ا);.��" � � �ُ����Y:  

  

  = yــــــــــــــ
 
 

  = yــــــــــــــ =  8
 

 
  :��Y ا>�;3اف ا)���Hري 

 

Sy =    ــ  ـــــــــــ ( y )2 

 
 

 

Sy =     6.32  = 2( 8 ) ــ  ـــــــــــ    

 

  Syوه�9 4 �?(�ج 	(��ی" 
 
 

 E(د�Hض #" م H� ��"أر�'�ط ��23 ن 	م�Hم: " 
 
 
 

r = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 
 

r = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
." M ي                  0.79 -  =  �.  
 

∑y 
n 

80 

10 

∑y2 

 

n 

1040 
 

10 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

Sx  .  Sy  

180 
 

 8 × 5   ــ 10

( 4.43 ) ( 6.32 ) 
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 م�Hد)E خI ا>�;�ار) ٢

b0  =  y  -   b1  x 
 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =  - 1.12 
 
 


 ن م�Hد)E خI ا>�;�ار ��
 ا)%;  ا)-�)" -#: 

b0  =  y  -   b1  x 
         =  8 + 1.12 ( 5 )   =   13.6 

 
��6 �4�ر ��د ا)3lف ، �%�م� ی
 ن ��د اtO$�ل :  

 
Y =  b0  +  b1  X 
 

Ŷ = 13.6  - 1.12  ( 6 )  =  6.88   =   7  3فQ 

 
 

 �]�R�:E��M 3بMا 
 . ی=1 أن �34ب ا)%��7 إ)

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

S x  
2 

180 
 

10 
 8 × 5   ــ

19.6 
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 : ) ٢ ( �.�ل
 ) :�3YHات ا)3ی�>ت( أ32 وم� �E����� q4$%ا)=�ول ا)-�)" ی'�S دخ	 

 

 64 68 56 76 64 84 52 64 ا)�خ	
 52 50 42 60 52 60 40 52 ا��$�ق

 
 :ا)��J ب 

 م�Hم	 ار�'�ط ��23 ن ، خI ا�;�ار ا��$�ق ��
 ا)�خ	 ؟ ) ١
�ر إ�$�ق ا32Oة ا)-" ی'�� دخ���  ) ٢M700ری�ل ؟  

 
 :ا);	

 

Y
2 

X
2 

X Y 
 ا��$�ق

Y 

 ا)�خ	
X 

2704 4096 3328 52 64 

1600 2704 2080 40 52 

3600 7056 5040 60 84 

2704 4096 3328 52 64 

3600 5776 4560 60 76 

1764 3136 2352 42 56 

2500 4624 3400 50 68 

2704 4096 3328 52 64 

21176 35584 27416 408 528 

 
 ( "J,(ار�'�ط ��23 ن ا 	م�Hم: 
 
 
 

r = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 

� ا) I2 ا);.��" �  :Xأوً> � 
  

  = Xــــــــــــــ
 
 

  = Xــــــــــــــ =  66
 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

Sx  .  Sy  

∑x 
n 

528 

8 
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  :�X;3اف ا)���Hري �� ا>
 

Sx =    ــ  ـــــــــــ ( x )2 

 
 

 

Sx =     92      = 2( 66 ) ــ  ـــــــــــ          Sx = 9.59 

 

S2x = 92                                           رR=(ا 	'M م� ، Sا)-'�ی 
 

� ا) I2 ا);.��" � � �ُ����Y:  
  

  = yــــــــــــــ
 
 

  = yــــــــــــــ =  51
 

 
  :��Y ا>�;3اف ا)���Hري 

 

Sy =    ــ  ـــــــــــ ( y )2 

 
 

 

Sy =     6.78  = 2( 51 ) ــ  ـــــــــــ    

 

  Syوه�9 4 �?(�ج 	(��ی" 
 
 

 E(د�Hض #" م H� ��"أر�'�ط ��23 ن 	م�Hم: " 
 
 
 

r = ــــــــــــــــــــــــــــ  
 
 

∑x2 

 

n 

35584 
 

8 

∑y 
n 

408 

8 

∑y2 

 

n 

21176 
 

8 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

Sx  .  Sy  
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

 
 

r = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ . M ي3tدي                     0.94  =    
 
 
 م�Hد)E خI ا>�;�ار) ٢

b0  =  y  -   b1  x 
 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 
 
 

b1 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =  0.66 
 
 


 ن م�Hد)E خI ا>�;�ار ��
 ا)%;  ا)-�)" -#: 

b0  =  y  -   b1  x 
         =  51 – 0.66  ( 66 )   =   7.44 

 
  : ری�ل4�700�ی3 إ�$�ق ا32Oة ا)-" ی'�� دخ��� 

 ).�3YHات ا)3ی�>ت  ( 70  =  700
 

Y =  b0  +  b1  X 
 

Ŷ = 7.44  + 0.66  ( 70 )  =  53.64   =   53.6 ( 3ی�>ت(3ات اY�  ) 

 
 . ری�ل536إذاً ی4�ر إ�$�ق ا32Oة  �

27416 
 

 51 × 66   ــ 8

( 9.59 ) ( 6.78 ) 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

S
2
x  

27416 
 

8 
 51 × 66   ــ

92 
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 )ا	+�* ( ����2 أر���ط %��+��ن ) ٣
 

          E��H�'t ذات ����%
( E��3 آ�����Q ت���اه�� �����أ������� �
�� ن �������ت ا)n���هS��3 أو إ���
أو �
� ن ا)'�����ت   ..) E�'��3�)A, B, C م�ـ	 �4��ی3ات ا)J�ـ:ب #�" م�ـ�دة م�S ا)�� اد       

   ��-� < S��
( E��آ��    ،E��� �J�(�8 ا���ا),� d��H� �����# 3#e��=�%#   ����M  ال�'-��2< W��Z%�� 
وی�
�.� S���q    . ا)'����ت �-��3'�� و�.-,�م م� ی.�
 ���Hم�	 ار�'��ط ا)�3�1 ).�'�3م�ن            

E�(�-(ات ا J,(خ:ل ا Sم: 
 

��M3 �����ت ا)�nهS��3 #" م ����HM �.1 ا)-1��3 ا)-����ي و�.�" ه�W\ ر��1              ) ١
 .ا)��4 

 


 ن م�Hم	 ار�'�ط ا)�1�3;.1 #3وق ا)1�3 و) ٢�# ����H�3م=� ع م: 
 
 

r = 1- ــــــــــــــــــــــ 
 

 

   En�:م: 
� م$3د��ن أو أآ�$� ��( 3�A ا)��4�E #�^ن ر��'�� 2�-
 ن م- 2�I ا)�3�1 ا)-�"                 ��إذا و

E��4(ا A$� ��( S
 .آ�� ا e�2خWو��� )  )� �
 

 .�ط)��Hم	 2'�3م�ن �$A ا), اص ا).���H�( E4م	 ��23 ن ):ر�' �
 
 

  ) :١( م��ل 
E'2�;�(ب #" م�د�" ا����ء وا:t E����� Sم E%�� 3ی�4� jf � E�(�-(ا)'����ت ا 

 

B A C C B B F A ی3 ا����ء�4� 
60 90 70 80 60 60 90 80 E'2�;�(ی3 ا�4� 

 

� م�Hم	 اOر�'�ط -� ؟) ا)1�3 ( 3م�ن  ، م�Hم	 أر�'�ط 2'�أو
 

6 × ∑d2 

n ( n2 – 1 ) 
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 :ا);	 
 

d
2 

d y ���ر  X ���ر  y X 

4 2 5.5 7.5 80 A 

42.25 -6.5 7.5 1 90 F 

9 3 2 5 60 B 

9 3 2 5 60 B 

9 -3 5.5 2.5 80 C 

2.25 1.5 4 2.5 70 C 

0 0 7.5 7.5 90 A 

9 3 2 5 60 B 

84.5 0    n = 8 
 

 
r = 1- ــــــــــــــــــــــ 
 
 

 
r = 1- ـــــــــــــــــ -1  =  ــــــــــــــــــــــ 
 
 

 0.006 ـــ  =  1.006 – 1  =
 

T�Hf ".
 ا>ر�'�ط �

ی�Xد ا	+�* : 

 

�  3lصOا 
 x : F   ، C  ،C  ، B ،   B  ، B  ، A  ، Aر�1 اOر�Mم مS اOآ'3 إ)
 

�  3lصOا 
 y : 60، 60 ،60 ، 70 ، 80 ، 80 ، 90، 90ر�1 اOر�Mم مS اOآ'3 إ)
 ٨     ٧     ٦    ٥     ٤     ٣    ٢     d١:  1ا)�3                                      

 
 . y ر�'Eوا)����E #" ��م د ی.�
  E xر�' ی.�
�� �{��H #" ��م د 

 

 :#" ��)q��Y� E رS��M  أو أآ�3 �
�ده� ، آ�� ی jf ا)=�ول أ�:\  � 
 �=���M ) ا1�3( و�4.��� ��

٢   =٢  ÷ ٦=  ٣+  ٢ + ١  
 .S خ���ت ا)1�3 ا)�-.�وي أ��اده��� �{( ���7 ا)E�.4 #" آ	 خ��E م

 
 y  ر�x – 1ر�d  = 1 و�ی=�د �

6 × ∑d2 

n ( n – 1 ) 
2

6 × 84.5 

8 ( 64 – 1 ) 

507 

504 
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 ا	��ب ا	<�دس
 

 ا	<R%� ا	��9�6
 

 :�2+یK ا	<$<$� ا	��9�6 . ١
                 Eوی��ن م-. �
� �ً�'(�Q E�%3ات زم-# �ه" م=� �E ا)34اءات ا)-" �eخWه� �Xه3ة م� �%

 .و�,-�T هW\ ا)$-3ات �.EH�'t 1 ا)�nه3ة 
 

 :��9�6 �1#��ت ا	<$<$� ا	. ٢
 E��_ص3 ا�%H(ا Sه3ة م�n�( E�%مR(ا E�.�.(ن ا 
-�: 

 

 :ا>�=�\ ا)�Hم  . أ

        S�م �Q3(��� SمR�(ا S�م E�ی� t خ:ل #-3ة E�%مR(ا E�.�.(ا \Wخe� يW(وه  ا>�=�\ ا
 .ا)-��W�Wت ا)� � دة ��� 

 

 :ا)-3�lات ا)� E��2 . ب

 E%.(ا Sم 	Mأ E�%م خ:ل #-3ة زم�n-��� 3ر
 .وه" ا)-3�lات ا)-" �-
 

 :ا)-3�lات ا)�وریE . ج
 E%2 Sأآ�3 م E�%ث #" #-3ات زم� .وه" ا)-3�lات ا)-" �;

 

 :ا)-3�lات ا)E�f3H . د

�� ن #��" ا);.��'�ن م���	             � < E���8�=# ادث ��� E��=�-� ث�وه��" ا)-�l��3ات ا)-��" �;��

 EZو�Oإ)� ... ا);3وب وا. 
 

 ) -o)19%درا%(�9 و -g �	�?<(;�)ب�	ا @� )" ا4�s�X ا	�2م "  ا	
 
  :�s�X ا	�2م��2د	� �@ ا4. ٣
 

Y = b0  +  b1  X 
 

 s��: 

b0  =  y  -   b1  x 
 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

S
2
x  

 )J4�(ا = 
 
 
 = ا)��	 
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 :م��ل 
� ا)��ول ���)��� ن ری��ل ، #�" ا)$-�3ة م�S ���م             ��O درات��ا)� E��M S�'ول ا)-�)" ی�ا)=

 .  هـ1416إ)
     ��م         1411
 

1416 1415 1414 1413 1412 1411 E%.(ا 
 E��M ا)��درات 5 4 7 6 9 10

 

�  E%2 "# ا)��درات E��M ر�M �� ، م�H(ا>�=�\ ا Iخ E(د�Hهـ ؟1418ا�.1 م  
�  E�'.%(ا E��4(ا�.1 ا ) م�H(د أ�3 ا>�=�\ ا�H'-2< ( هـ ؟��1414م  

 :ا);	
 

X
2 

 ���3( ا)1�3
X Y 

X 

 ا)1�3
Y 

 ا)��درات
 ا).% ات

0 0 0 5 1411 

1 4 1 4 1412 

4 14 2 7 1413 

9 18 3 6 1414 

16 36 4 9 1415 

25 50 5 10 1416 

∑X
2
 = 55 ∑XY = 122 ∑X = 15 ∑Y = 41 n = 6 

 
  :�=�\ ا)�Hمم�Hد)E خI ا>

 

Y = b0  +  b1  X 
 

X ��-'ر� ، E� �J�(ا E%.(ا 	���  =Eای� ا).%E ا)�E� �J  ــ E%2 ا)'
   2% ات7    =   1411      ــ     1418             =                                 

 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

S
2
x  

  :b1ا)��	 
 

X = ـــــــــــــ   =  ـــــــــــــ 
 

X = 2.5 

 

Y = ــــــــــــــ  =  ــــــــــــ 
 

Y= 6.83 

 

∑x 
 

n 

15 
 

6 

∑Y 
 

n 

41 
 

6 
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 "# dی H-(و�� 	ا)��b1:  
 

 
b1 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  1.12 

 

 

b0  =  y  -   b1  x 
 

         =  6.83 - 1.12  ( 2.5 ) 
 

b0    =  4.03 

 : هـ E��M 1418 ا)��درات #" -
 

  2x = 7  b1 = 1.12  B0 = 4.03% ات 
 

Y = b0  +  b1  X 

Ŷ = 4.03 + 1.12  X 
 

Ŷ = 4.03  + 1.12  ( 7 )  = 11.87   م�� ن ری�ل 
 

  :(��2د أث+ ا4�s�X ا	�2م 	$[�ه+ةا%
 

 ::ة الآتية  ة الآتية   نطبق العلاق نطبق العلاق، ،   yyالقيمة النسبية القيمة النسبية 
 

Ŷ = 4.03 + 1.12  X 
 E��My م�� Eهـ ١٤١٤ ا>�=�ه�: 
)    E� .;�(ا E(د�H�(ا Sم( 

Ŷ = 4.03 + 1.12 ( 3 ) = 7.39 
 

6 y 
81.19 % × 100 = 

7.39 
× 100 = Ŷ 

s��: 
 

y :  ه3ة ��م�n�( E��H$(ا E��4(1414ا 
 

Ŷ :  ه3ة ��م�n�( Eا>�=�ه� E��4(1414ا 

122 
 

 6.83 × 2.5   ــ 6

2.92 

 

S
2
X = ــ  ـــــــــــــــــ ( x )

2 

 

 

S
2
X = ( 2.5 )  ــ  ــــــــــــــ

2 

 

 

S
2
X =  2.92 

∑x
2 

 

n 

55 
 

6 

 )J4�(اb0 : 
 



 ٦١                                                                                                    ا����ء            
 

 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

 ا	��ب ا	<�ب�
 

 ا�ر�aم ا	;��%��
 

 :ا�ر�aم ا	;��%�� 
%2
-$" ه%� ��)�M3 ا)�H2�( "2��4ر ، وی3Hف �q�e ر�M �.'" یA�4 ا)-�l�3 ا)�Wي یJ�3أ     

 �Xه3ة أو أآ�3 مS زمS _خ�3 و�H�3ف ا)$-�3ة ا)-�" �%.�1 إ)���� #-�3ة ا2O��س ،                   ��

 Eوا)$-3ة ا)-" �%.'�� #-3ة ا)��4ر�. 
 

 u�$8 ��?و�: 

 أ2��Hر ا).��( #�" #-�3ة ا2O��س و�{�3ب                �E�.4 أ�H2ر ا).�(  ��� E�3ة ا)��4ر��-# "# 

 100ا)7��% #" 
 

 :ا	+�#ز ا	�<(���� g- إی�Xد ا	+a) ا	;��%- 
 

R3م(�� q( R3 ی3مH.(ا P 
R3م(�� ��( Rی3م E��
 Q ا)

R3م(�� ��( R�2س ی3مO0 #-3ة ا 

 ��( Rی3م E1 #-3ة ا)��4ر� 
 

 :��Eو%2�رس اOر�Mم ا)E�2��4 اOر�EH ا_
 

 : )��H2را)'.�Iا)�M3 ا)2��4"  -١

 

 100 × ــــــــــــــــــــ = ا	�<�@

 

���ت ا�2Oسا)�M3 ا)�H2�( "2��4ر  -٢� j� ):>2'�3 )  ا3�(

 

 

ـــــــــــــــــــــــ = ��%4+  × 100 

 

∑P1 
 

∑P0 

∑P1 . Q0 
 

∑P0 . Q0 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 


���ت ا)��4ر�Eا)�M3 ا)�H2�( "2��4ر  -٣� j� ):���� )  ا3�(

 

 

v�ـــــــــــــــــــــــ = ب�  × 100 

 
 
 ):#��H2�( ) 3Yر  اOم�	 ا)�M3 ا)2��4" -٤

 

  =+J�g     +��%4  ×   v�ب� 
 
 
 

 :م��ل
 E%2 "# )�.(ا Sد م�H( ت���
  1422 ، 1420ا)=�ول ا)-�)" ی jf ا)

 
Q1 E��
 P0 ا).Q0 P1 3H ا)

1422 1420 1422 1420 
EH�.(ا 

30 25 4 2 3
 ا).
 اOرز 3 5 20 25

 
 �.1 ا)�M3 ا)2��4" ا)'.�I ؟ا ) ١
 ا�.1 ر�M >2'�3 ؟ ) ٢

 ا�.1 ر�M ���� ؟ ) ٣

٤ (  3Y�# �Mا�.1 ر ) 	؟) ا>م� 

 
 :ا);	

 
١ ( I�.'(ا)2��4" ا �M3(ا: 

 

 100 × ــــــــــــــــــــ = ا	�<�@
 

        

 % 180  =  100 × ـــــــــــــ  =                    

∑P1 . Q1 
 

∑P0 . Q1 

∑P1 
 

∑P0 

9 
 

5 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 


���ت ا) ٢� j� ) :>�2O ) 3�'2س ا�M3( ا)2��4" ا)�3
 

ـــــــــــــــــــــــ = ��%4+  × 100 

 
 

P0 . Q0 P1. Q0 

2 × 25 = 50 4 × 25 = 100 

3 × 20 = 60 5 × 20 = 100 

110 200 
 

 
 
٣ ( Eا)��4ر� E%2 ت���
� j� ) :���� ) ا�M3( ا)�H2:( "2��4ر ا)�3

 

 

v�ـــــــــــــــــــــــ = ب�  × 100 
 
 

 P0 . Q1   P1. Q1 

2 × 30 = 60 4 × 30 = 120 

3 × 25 = 75 5 × 25 = 125 

135 245 
 

 
 
 ) :#�3Y ( ا)�M3 ا)2��4" ا>م�	 ):�H2ر ) ٤
 

  =+J�g     +��%4  ×   v�ب� 
 
 

   = 3Y�#           181.81  ×   181.48    =  181.64 % 

 

ــــــــــــــ  =  × 100  

 

= 181.48 % 
 

245 
 

135 

 

  100 × ــــــــــــــ  =

 

= 181.81 % 
 

200 
 

110 

∑P1 . Q0 
 

∑P0 . Q0 

∑P1 . Q1 
 

∑P0 . Q1 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

  ):١ – ٢( �+ا��2 ���8 
 

� ا)�ول ��)��� ن ری�ل #" ا)$-3ة مS ��م              �O ا)��درات q�# S'ول ا)-�)" ی� 1411ا)=
 
 1416إ)

1416 1415 1414 1413 1412 1411 E%.(ا 
 E��M ا)��درات 5 4 7 6 9 10

 
 E;�;�(ا E��� :أخ-�ر ا�

 
١ ( E%.(ا E'ه" ؟1415ر�  
 

2 D 4 C 3 B 0 A 

        
  #" خI ا>�=�\ ا)�Hم ؟E��Mb1 ا)��	 ) ٢
 

2.77 D 1.67 C 3.12 B 1.12 A 

        
 E��M ا)�J4( ؟) ٣
 

3.25 D 4.03 C 6.6 B 5.7 A 

        
٤ ( E%2 "# ا)��درات E'.� 3ی�  ؟4�1418

 

13.5 D 11.87 C 13 B 12 A 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

 :ا);	
 
 *i��.(ا).�ال ا 	� E43یt: 
 

 

X 
X Y X 

Y 

 ا)��درات
 ا).% ات

0 0 0 5 1411 

1 4 1 4 1412 

4 14 2 7 1413 

9 18 3 6 1414 

16 36 4 9 1415 

25 50 5 10 1416 

∑X = 55 ∑XY = 122 ∑X = 15 ∑Y = 41 n = 6 

 
  :�=�\ ا)�Hمم�Hد)E خI ا>

 

Y = b0  +  b1  X 
 

X ��-'ر� ، E� �J�(ا E%.(ا 	���  =� �J�(ا E%.(اEای� E  ــ E%2 ا)'
   2% ات7    =   1411      ــ     1418                                        =      

 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــ 
 

2

2

∑xy 
 

n 
 x y   ــ

S x  
2 

  :b1ا)��	 
 

X = ـــــــــــــ   =  ـــــــــــــ 
 

X = 2.5 

 

Y = ــــــــــــــ  =  ــــــــــــ 
 

Y= 6.83 

 

∑x 
 

n 

15 
 

6 

∑Y 
 

n 

41 
 

6 
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  :b1و��)-H یd #" ا)��	 
 
 

b1 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  1.12 

 

 

b0  =  y  -   b1  x 
 

         =  6.83 - 1.12  ( 2.5 ) 
 

b0    =  4.03 

 
 : هـ E��M 1418 ا)��درات #" -
 

  2x = 7  b1 = 1.12  b0 = 4.03% ات 

 
Y = b0  +  b1  X 
 

Ŷ = 4.03  + 1.12  ( 7 )  = 11.87   م�� ن ری�ل 

122 
 

6 
 6.83 × 2.5   ــ

2.92 

 

S
2
X = ــ  ـــــــــــــــــ ( x )

2 

 

 

S
2
X = ــــــــــــــ ( 2.5 )  ــ  

2 

 

 

S
2
X =  2.92 

∑x
2 

 

n 

55 
 

6 

 )J4�(اb0 : 
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  ) :٢ – ٢( �+ا��2 ���8 

Q1 P1 Q0 P0 
 


��E ا)  

1410 

 3H.(ا 
1410 

E��
 ا)
1400 

3H.(ا 
1400 

EH�.(ا 

60 7 50 6 A 

50 10 40 8 B 

40 7 30 7 C 

 
�  j�;�(ا)= اب ا 
�� Eم:� )f: 
 
 م=� ع أ�H2ر E%2 ا�2Oس ؟) ١
 

150 D 120 C 21 B 24 A 

        
 م=� ع أ�H2ر E%2 ا)��4ر�E ؟) ٢
 

150 D 120 C 21 B 24 A 

        
 �M3 ا)�H2�( "2��4ر ا)'.�I ؟ا)) ٣
 

114.28 % D 141.2 % C 137.33 % B 116.22 % A 

        
 م=� ع ��ص	 3fب أ�H2ر E%2 ا)��4ر�E #" آ���ت E%2 ا�2Oس ی.�وي  ؟) ٤

 

830 D 960 C 21 B 24 A 

        
 م=� ع ��ص	 3fب أ�H2ر E%2 ا�2Oس #" آ���ت E%2 ا�2Oس  ؟) ٥
 

830 D 960 C 21 B 24 A 

        
6 ( 3�'2< �Mر )�2سOا E%2 ت���
� j� ؟)  ا)�H2�( "2��4ر ا)�3
 

120 % D 122.33 C 118.77 B 115.66 A 

        
7 ( Eا)��4ر� E%2 آ���ت "# Eا)��4ر� E%2 ر�H23ب أf 	؟م=� ع ��ص 
 

1040 D 1200 C 830 B 460 A 
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 ـي عـربهان                                                                                                                 

 

٨ ( E%2 ر�H23ب أf 	م=� ع ��صEا)��4ر� E%2 �2س #" آ���تO؟ا 
 

1040 D 1200 C 830 B 460 A 

        
 رY��� �M" ؟) ٩
 

140 .18 % D 130.22 % C 115.38 % B 116.77 % A 

        
  ؟) #�3Y ( ا)�M3 اOم�	 ):�H2ر ) ١٠

 

122 % D 117 % C 118.53 % B 115.52 % A 

        
 
 * i��.(ا).�ال ا 	� E43یt: 
 
 6 + 8 + 7 = 21   :                     أ�H2ر E%2 ا�2Oس �.�وي    )  ١
 
 7 + 10 + 7 = 24   :                     أ�H2ر E%2 ا)��4ر�E �.�وي  )   ٢
 
٣ ( I�.'(ر ا�H2�( "2��4(ا �M3(ی.�وي ا : 
 

 100 × ــــــــــــــــــــ = ا	�<�@

        

 %  114.28  =  100 × ـــــــــــــ  =                                              

 
 

 :م=� ع ��ص	 3fب أ�H2ر E%2 ا)��4ر�E #" آ���ت E%2 ا�2Oس ی.�وي ) ٤
P1 .    Q0 

7   ×   50   =  350 

10 ×   40   =  400 

7   ×   30   =  210 

                      960 
 

٥(2Oا E%2 ر�H23ب أf 	�2س ی.�وي  م=� ع ��صOا E%2 س #" آ���ت�: 
P0 .    Q0 

6   ×   50   =  350 

8   ×   40   =  400 

7   ×   30   =  210 

                      830 

 

24 
 

21 

∑P1 
 

∑P0 
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٦ (3�'2< �Mر ) �2سOا E%2 ت���
� j�  :ی.�وي ) ا)�H2:( "2��4ر ا)�3
 

 100 × ـــــــــــــــــــــــ = ��%4+

 
 

ـــــــــــــــــــــــ = >2'�3  × 100   =  115.66 % 

 
 

 :م=� ع ��ص	 3fب أ�H2ر E%2 ا)��4ر�E #" آ���ت E%2 ا)��4ر�E ی.�وي ) ٧
P1 .    Q1 

7   ×   60   =  420 

10 ×   50   =  500 

7   ×   40   =  280 

                      1200 

 
 :)��4ر�E ی.�وي  م=� ع ��ص	 3fب أ�H2ر E%2 ا�2Oس #" آ���ت E%2 ا)٨

P0 .    Q1 

6   ×   60   =  360 

8   ×   50   =  400 

7   ×   40   =  280 

                      1040 

 

���ت E%2 ا)��4ر�E ا)�M3 ا)2��4" )�) ٩� j�  : ی.�وي )���� �H2 )ر ا3�(

 

 
v�100 × ـــــــــــــــــــــــ = ب� 

 
 

 
ـــــــــــــــــــــــ = ����  × 100 = 115.38 

 
  :ی.�وي ) #�3Y( ا)�M3 اOم�	 )��H2ر ) ١٠

 

   =+J�g     +��%4  ×   v�ب� 
 
 

   = 3Y�#         115.38  ×   115.66     =  115.52 % 

∑P1 . Q0 
 

∑P0 . Q0 

960 
 

830 

∑P1 . Q1 
 

∑P0 . Q1 

1200 
 

1040 
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 ا>خ-'�ر ا)�وري اOول
  

١ ( 1(�J(ي اRیR� :(ام ا)��4 ا�,-2�� E4#3�(ا38ة ا� 3ص�صاخ-3 � ا�ً� وا�� I4# و�X	 ا)
 

 د ج ب أ ر�M ا).�ال
     

 4 ,5 ,7 ,3 ,8 ,5ا)'����ت 
 6.5 4 5.33 6  ی.�وي ا) I2 ا);.��"-١

 4.5 6 5.5 5 �وي. ا) I�2 ی-٢

 4 5 6 7  ا)�% ال ی.�وي-٣

 4 7 5 8  ا)��ى ی.�وي-٤

 
�د H( 3اري )��$�ق
  أ32ة ه  50ا)- زی) ا(-

 

  ا)$�Zت - 5 - 15 - 25 - 35 55 – 45 
  ا)-
3ارات 5 10 11 14 10 
       

 30.49 32.80 39.29 33.10  ا) I2 ا);.��" )��$�ق ی.�وي-٥

 35.59 30.71 32.80 39.29  ا)�% ال )��$�ق ی.�وي-٦

 14.01 11.09 12.66 13.15  ا>�;3اف ا)���Hري )��$�ق ی.�وي-٧

 0.60- 0.43- 0.43 0.51-  م�Hم	 ا>)- اء )��$�ق ی.�وي-٨

 > �"ء م�-  )��.�ر م�-  )����S م-���	  ا)- زی( ا)-
3اري )��$�ق-٩

 %37.10 %42.90 %40.25 %38.58  م�Hم	 ا��$�ق ی.�وي-١٠
 

� أن ا) I2 ا);.��" )�خ	 هW\ ا32Oة ی.�وي � 30 وا>�;3اف ا)���Hري )��خ	 ی.�وي 75و
 

 %40.00 %33.33 %38.33 %41.98  م�Hم	 ا>خ-:ف )��خ	 ی.�وي-١١

ا)�خ	 أآ�3   مs�� S ا)-Y-� ا)%.'" )��خ	 وا��$�ق-١٢
�-Y� 

ا��$�ق 
�-Y� 3أآ� 

 A$� ���(
�-Y-(ا 

> �"ء م�� 
i'2 

 
١٣-    )f �(م��4س ا )   E�یRا)�3آ E��R%(ي  ) اW�(ا

 ی-3�e ��)��4 ا)�Yذة ه 
I�2 (ا 

 I2 (ا
 ا);.��"

 ا)-'�یS ا)�% ال

�د ��� ادث ا)���3ور ����
 إ����ى ا)J��3ق -١٤��� 
 ....3یEH م-Y� 3�l ا8" ا).

 م%$�	 وص$" م-�	
>�"ء 
i'2 م�� 

  >خ-'�ر ����	 ا)- زی( �.-,�م-١٥
م�Hم	 
 ا>)- اء

م�Hم	 
 ا>ر�'�ط

م�Hم	 
 ا>خ-:ف

 ا)��ى

 أدى م=� �E مS ا)J:ب ام-;��ً� #" م�دة -١٦
 I�2 (ا);.��" وا I2 (ا ��M أن ��ا����ء وو

#^ن ا)- زی( .�1، ��
 ا)-9�3، 11 ، 12وا)�% ال ه" 
 ا)-
3اري  )��را��ت ی
 ن

م�- ي 
 )��.�ر

 م-���	
م�- ي 
S����( 

 S
> ی�
\��ی;� 
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 Eی���
�)�T ا)� )x (  ت�H�'ا)� E��Mا).�( و Sع م %( )y ( "ة آ�� ی��JHم: 

 

 9 4 12 5 11 x  
 12 12 10 12 16 y  
       

 وا>�;��3اف ا)��H���ري H�'��(12.4���ت  وا) 2��I ا);.����" 8.2ا) 2��I ا);.����" )����ی��E ی.���وي  
 1.96 وا>�;3اف ا)���Hري )��'��Hت ی.�وي 3.19)����یE ی.�وي 

 1- 0.51 0.89 0.12  م�Hم	 ار�'�ط ��23 ن ی.�وي-١٧

١٨- S�� ا>ر�'�ط  x و y  3ديt ".

." ��م 3tدي ��م �� 

 
�و)y (  E(إذا آ�ن   ( Eدی H.(ا E��3H(ا E
خ�:ل  ) �3YHات ا)�:ی���� A� �)S	 E��M ص�درات ا���(
  م�JHة ��)=�ول2003-1999ا)$-3ة 

 

 2003 2002 2001 2000 1999 E%.(ا  
  ا)��درات 11 16 15 18 14 
       

 ،  وأخ��W م�Hد)E خI ا>�=�\ ا)�Hم )�W\ ا).�.�E ا)Rم%�y ، 2 =   Sx "# E = 14.80إذا آ�ن 
   ŷ = b0 + b1  Xا)� رة 

١٩- I2 (5 1 2 4 ا);.��" ی.�وي ا 

٢٠- E��M ∑xy146 160 150 156  �.�وي 

٢١- E��M b12.01- 0.80 1.90 0.80-  �.�وي 

٢٢- E��M b012.80 15.29 13.20 14.01  �.�وي 
 18.00 21.20 17.56 16.00  ی.�ويE��M 2005 ا)��درات ا)�- EHM ��م -٢٣

٢٤- E��M y م�� E16.96 14.90 17.10 15.60  �.�وي2002 ا>�=�ه� 

٢٥- E�����M y E�'���.%(ا )   \����=�<3 ا���د أ��H'-���2<
  �.�وي��2002م ) ا)�Hم

116.90 110.15 98.79 115.38 

 
jf ول ا)-�)" ی� 1410 ، 1407 أ�H2ر �:�E �2( وا)
���ت ا)�.-��V م%�� ��م"  ا)=

 

 1407 1410   
 

 ا).�(
3H.(ا E��
   ا)
��E ا).3H ا)

   40 8 30 5 أ 
   20 12 10 8 ب 
   30 10 20 7 ج 
       

 % 160 % 130 % 120 % 150  ا)�M3 ا)-=��H" ا)'.��H2�( Iر-٢٦


����ت          -٢٧� j� ا)�M3 ا)2��4�2�( "��Hر ا)��3
 )>2'�3 ( ا�2Oس 

124.44% 122.4% 151.4% 150 % 


����ت          -٢٨� j� ا)�M3 ا)2��4�2�( "��Hر ا)��3
 Eش ( ا)��4ر���( 

151.9% 150.9% 150 % 160 % 

 % 3Y�#( 148.44% 120 % 151.1% 150 (  ا)�M3 ا)2��4" اOم�	 )��H2ر -٢٩

 )� �-3�l زادت �{��$� ا�,${�  ا)�M3 ا)2��4" اOم�	 ی3�Y أن ا�H2Oر-٣٠
i�# -(�� �
 م( ��%���" )
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٢ (  @;g ًابً� وا��ا#� +)أ�: 
 

 م3آR ا)$EZ ه  ؟) ١
 t A ل ا)$3�EZ$ B EZض ا) C م%-�T ا)$D EZ > �"ء
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